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S
Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!

& Risk of cutting injury!

@< | Wear protective glasses!

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

——= | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
Intended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l& Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

@_ If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and

s | Canadian markets according to the applicable standards.

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cutting tool NCT 45 S-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.
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Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.
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» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Additional safety instructions applicable to cutting tools

Safety when working in the vicinity of electrical installations

Invariably, before work commences a risk assessment has to be carried out, and the necessary protective

measures have to be implemented.

All personnel involved in work in the vicinity of electrical installations must have received instruction

concerning the applicable safety requirements, safety regulations and company operating procedures

Working procedures are divided into three different procedures: dead working, live working, working in the

vicinity of live parts. All these procedures are based on the use of protective measures against electric

shock and/or the effects of short-circuits and arcing. For further details refer to EN 50110 and any national

requirements and practices. It shall be verified that all methods and tools chosen are suitable for the

installation to be worked on.

» For all work on electrical installations, observe the valid international, national and local laws and
regulations, such as EN 50110.

Personal safety

» Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of cutting tools and all
work on, with or in proximity to electrically live equipment and lines.

» Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

» If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the
leaked oil.

» During the cutting operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well

clear of the cutting head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Do not cut lines that are under mechanical tension.

Always hold the cutting tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

vy vy vy vv
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» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

Electrical safety

» Before use of the cutting tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the
area in which the user is working are to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety
precautions for working in proximity to electrically live cables or equipment applicable in your country
must be implemented and observed.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive cutting operations, switch the cutting tool off and allow it to cool down for
about 15 minutes. Overheating can lead to damage to the cutting tool.

» Store the cutting tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

» Hilti recommends having the cutting tool overhauled by Hilti Service after 15,000 cutting operations.

23 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Product overview [l

Pivoting bar

Securing screw, cutting edge in pivoting bar
Securing screw, cutting edge in cutting head
Cutting head

Piston return switch

Servicing and fault indicator

Installation opening for accessories
Work-area light

Control switch

Locking lever

Cutting edge in cutting head

Cutting edge in pivoting bar

Battery status indicator

Battery release button

Battery

® © ®0
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3.2 Intended use

The product described is a cordless, electro-hydraulic cutting tool.

It is designed for cutting through cables made of steel (e.g. ACSR).

Before work commences, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in
which the user is working must be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions
for working in proximity to live cables or equipment must be implemented and observed.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Possible misuse

* Do not use this hand-held product clamped in a fixed position or as a stationary device.
* Do not use the product in heavy rain or under water.

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %
One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %




IS

Status

Meaning

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

3.5 Items supplied

Cutting tool, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

4 Technical data

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 3 kg

Max. cable diameter 45 mm

Max. cutting capacity HS Guy Wire 15.9 mm
EHS Guy Wire 13 mm
Reinforcing bar 38 mm

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

English 7
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4.1 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise values

Sound power level (L ) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ,,,) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 66 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 1.5 dB(A)
Total vibration
Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
4.2 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.



3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Switching starting lock on/off

The cutting tool has a starting lock that can be optionally activated or deactivated. If the starting lock is
activated, the control switch has to be pressed twice to start the cutting operation. This prevents inadvertent
starting.

ﬂ The factory default is starting lock deactivated.

Remove the battery. — page 9

Press and hold down the control switch.

Insert the battery into the cutting tool.

Release the control switch.

» The green LED flashes twice; acoustic signal sounds twice: starting lock activated

» The green LED flashes twice; acoustic signal sounds once: starting lock deactivated

Eal

55  Changing the cutting edges &

/A WARNING
Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting, changing or removing the cutting edges.

Turn the cutting head so that the locking lever and pivoting bar are easily accessible.
Open the locking lever.

Flip the pivoting bar open.

Undo the securing screw of the cutting edge in the pivoting bar.

Pull the cutting edge out of the pivoting bar.

Insert the new cutting edge into the pivoting bar.

Tighten the securing screw of the cutting edge in the pivoting bar.

» The cutting edge in the pivoting bar is changed.

8. Press the control switch to partly extend the cutting edge in the cutting head.

9. Undo the securing screw of the cutting edge in the cutting head.

10. Pull the cutting edge out of the cutting head.

11. Insert the new cutting edge into the cutting head.

12. Tighten the securing screw of the cutting edge in the cutting head.

13. Press and hold down the control switch until the cutting edge in the cutting head has retracted.
» The cutting edge in the cutting head is changed.

NoOokroN~

5.6 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether
#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.
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» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Making the cut &

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short

circuits.

» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.

» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision
or movement of the workers.

Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the
skin and the eyes.

Do not use the cutting tool if damage is visible.

Do not use the cutting tool if oil escapes.

Make sure that the piston retracts after every cutting operation.

If the piston does not retract after the cutting operation, press the piston return switch for manual
retraction.

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.
» Wear eye protection and protective gloves.

» Use cutting edges that are suitable and sharp.

» Before the cutting operation, make sure that the cutting edges are correctly inserted and sharp.

/A WARNING
Risk of injury! Risk of serious injury during the cutting operation.

» During the cutting operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well
clear of the cutting head.

v

v v v

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the cutting operation. Perform 5 to 10 empty
cutting operations to heat up the cutting tool.

Turn the cutting head to the desired position.
Open the locking lever.

Flip the pivoting bar open.

Insert the cable to be cut into the cutting head.

AN =

Do not attempt to cut a cable that cannot be fully enclosed by the pivoting bar.
Do not exceed the maximum cutting capacity.

[

Flip the pivoting bar closed.
Let the locking lever engage.

o
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7. Press and hold down the control switch until the cutting edge in the cutting head retracts.

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

LR o
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Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature. >

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

Battery does not engage with
an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lugs and refit
the battery.

Red LED => lights continu-
ously and a warning tone is
emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => flashes at short
intervals and a warning tone
is emitted.

The state of charge of the battery
is too low to allow a complete op-
erating cycle.

Change the battery and charge
the empty battery.

Red LED => lights briefly and
no warning tone is emitted.

Product overheated.

Allow the product to cool down.

LEDs of the battery show

Battery faulty.

Contact Hilti Service.

nothing

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

Q,"% Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

@ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
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12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qgr.hilti.com/manual?id=2321709&id=2321711
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible
para un trabajo seguro y un manejo sin problemas.

Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.
Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompafado de este manual de instrucciones.

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

/A| PELIGRO
PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafos materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

g~

Manejo con materiales reutilizables

9,
&

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

g

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.
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La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto.

@ En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los niumeros de la leyenda estan
explicados en el apartado Vista general del producto.

@! Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

1.3 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.

& Peligro de corte.

‘« Utilice gafas protectoras.

El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

Serie de baterias de lon-Litio Hilti utilizada. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo
Uso conforme a las prescripciones.

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®4 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén
& dafadas de alguna otra forma.

@. Si esta en el producto, significa que el organismo de certificacion lo ha certificado para el mer-
s | cado estadounidense y canadiense segun las normas vigentes.

14 Informacion del producto

Los productos [Emll®a a1 han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el numero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Cortadora NCT 45 S-22
Generacion 02
N.2 de serie

1.5 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes. Encontrara una reproduccion de la declaracion de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Seguridad

21 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento
de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niilos y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas vy frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atenciéon durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccién o proteccién para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas méviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

“‘ 2321711 Espafiol 15



IS

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegtirese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifos. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas maviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufnaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias danadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.
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» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencién al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad adicionales para la cortadora

Seguridad al trabajar cerca de instalaciones eléctricas
Antes de iniciar cualquier trabajo, debe llevarse a cabo una evaluacién de los riesgos; y deben tomarse las
medidas de proteccion necesarias.

El personal que trabaje cerca de instalaciones eléctricas debe estar informado acerca de los requisitos de

salud y las normas de seguridad y de empresa que deben aplicarse en la zona de trabajo

Se distingue entre tres métodos de trabajo: trabajo sin tensién, trabajo bajo tension y trabajo cerca de

partes que se encuentran bajo tension. Los tres métodos requieren medidas de seguridad efectivas contra

descargas eléctricas y contra los efectos de cortocircuitos y arcos eléctricos. Para mas informacion, véase

la norma EN 50110 y otros requisitos y procedimientos nacionales. Debe haberse comprobado si todos los

procedimientos y herramientas seleccionados son idéneos para la instalacion en la que se va a trabajar.

» Alahorade realizar cualquier trabajo en instalaciones eléctricas, tenga en cuenta las leyes y regulaciones
internacionales, nacionales y locales vigentes, como la EN 50110.

Seguridad de las personas

» Observe las normas vigentes en el pais de uso, asi como las indicaciones de seguridad relativas al
manejo de cortadoras y a todo tipo de trabajos cerca de componentes conductores de tension y cables.

» El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion periédicamente.

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

» No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

» Mantenga siempre las rejillas de ventilacién despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de
ventilacion cubiertas.

» Siadvierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y pdngase en contacto con el Servicio Técnico
de Hilti. Elimine inmediatamente el aceite derramado.

» Durante la operacién de corte, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el cabezal de
corte y la mano/los dedos.

» No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

» Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

» No corte cables que estén sometidos a tension mecanica.

» Sujete la cortadora siempre con ambas manos por las empufiaduras correspondientes.

» No monte ganchos para cinturén en esta herramienta.

» - Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

» No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

» Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Seguridad eléctrica

» Antes de utilizar la cortadora, debe desconectarse la tension de todos los componentes activos
-conductores de corriente- que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no fuera
posible, deberan tomarse las medidas de proteccion oportunas aplicables en su pais para trabajos cerca
de partes o cables conductores.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
cafierias de agua. Las partes metdlicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
o una explosion si se dafa un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria de agua.

Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

» Después de aprox. 50 cortes consecutivos, desconecte la cortadora y déjela enfriar durante aprox. 15
minutos. El sobrecalentamiento puede producir dafios en la cortadora.

» Guarde la cortadora en un lugar seco, inaccesible para nifios y personas no autorizadas.

» Hilti recomienda encargar la revision de la cortadora al Servicio Técnico de Hilti tras 15.000 operaciones
de corte.

2.3 Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacién de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.
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» Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

» Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

» Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningtin caso.

» Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

» No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

» No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

» Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

» No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

» No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.

» Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad vy los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

» Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

» No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosién.

» Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. — pagina 24

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el cédigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

3 Descripcion

3.1 Vista general del producto 1]

Estribo

Tornillo de fijacion de la hoja de corte al es-
tribo

Tornillo de fijacion de la hoja de corte al ca-
bezal de corte

Cabezal de corte

Interruptor de reinicio

Indicador de mantenimiento y errores
Abertura de montaje para accesorios
lluminacion del area de trabajo
Conmutador de control

Palanca de cierre

Hoja de corte en el cabezal de corte
Hoja de corte en el estribo

Indicador de estado de la bateria
Tecla de desbloqueo de la bateria
Bateria

® ®e® 6 ©®0
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3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una cortadora electrohidraulica alimentada por bateria.

Estéa disefada para tronzar y cortar cables de acero (p. €j., ACSR).

Antes de comenzar con los trabajos, debe desconectarse la tensién de todos los componentes activos
-conductores de corriente- que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible,
deben tomarse las medidas de proteccion correspondientes para trabajar cerca de componentes bajo
tension.
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* Para este producto utilice Unicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que
este producto ofrece un rendimiento 6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla
que encontrard el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrard al final de este manual de instrucciones.

3.3 Posibles usos indebidos

* Este producto de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.
* El producto no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco sumergirse en agua.

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado
de la bateria.

3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria
» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar
correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto
esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 100 % a 71 %
verde

Tres (3) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 70 % a 51 %
verde
Dos (2) LED se iluminan permanentemente en Estado de carga: 50 % a 26 %
verde

Un (1) LED esta encendido permanentemente en Estado de carga: 25 % a 10 %
verde
Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.
Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
rapidamente, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.
Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-

nico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.
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Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

La bateria puede seguir utilizandose.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi-
damente en amarillo.

No se ha podido completar la consulta sobre el
estado de la bateria. Repita la operacién o dirijase
al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per-

Cuando un producto conectado puede seguir uti-
lizandose, la capacidad restante de la bateria es

inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizandose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

manentemente en rojo.

3.5 Suministro

Cortadora, manual de instrucciones

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,
en: www.hilti.group

4 Datos técnicos

Tension nominal 216V
Peso segun EPTA Procedure 01 3 kg
Diametro max. de cable 45 mm
Capacidad de corte max. HS Guy Wire 15,9 mm

EHS Guy Wire 13 mm

Hierros de armadura 38 mm
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C

4.1 Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicidon homologados y pueden utilizarse para la comparacion de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesion de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta esta desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposiciéon podrian reducirse considerablemente durante toda la sesion de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercién, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L \,,) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K ,,,) 2,5 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L ) 66 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ,,) 1,5 dB(A)

2321711
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Valores de vibracion totales

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) < 2,5 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?

4.2 Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del manual de

instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

5 Preparacion del trabajo

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.
3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 18

5.2 Colocacion de la bateria

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extrafos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4 Conexion y desconexion del bloqueo de arranque

La cortadora cuenta con un bloqueo de arranque, que puede activarse opcionalmente. Cuando el bloqueo
de arranque esté activado, el conmutador de control debe accionarse dos veces para comenzar a cortar.
De este modo se evita un arranque involuntario.

ﬂ La herramienta se entrega de fabrica con el bloqueo de arranque desactivado.

1. Retire la bateria. — pagina 21
2. Mantenga pulsado el conmutador de control.
3. Introduzca la bateria en la cortadora.
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4. Suelte el conmutador de control.

» EI LED verde parpadea dos veces; la sefial acUstica suena dos veces: el bloqueo de arranque esta
activado

» EI LED verde parpadea dos veces; la sefial acustica suena una vez: el bloqueo de arranque esta
desactivado

5.5 Cambio de las hojas de corte &

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las hojas de corte.

Gire el cabezal de corte hasta que se pueda acceder facilmente a la palanca de cierre y al estribo.
Abra la palanca de cierre.

Abra el estribo.

Afloje el tornillo de fijacion de la hoja de corte del estribo.

Extraiga la hoja de corte del estribo.

Coloque la nueva hoja de corte en el estribo.

Atornille el tornillo de fijacion de la hoja de corte al estribo.

» Se ha sustituido la hoja de corte del estribo.

8. Pulse el conmutador de control para extender ligeramente la hoja de corte en el cabezal de corte.
9. Afloje el tornillo de fijacion de la hoja de corte del cabezal de corte.

10. Extraiga la hoja de corte del cabezal de corte.

11. Coloque la nueva hoja de corte en el cabezal de corte.

12. Atornille el tornillo de fijacion de la hoja de corte al cabezal de corte.

13. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que la hoja de corte vuelva a retraerse en el cabezal.
» Se ha sustituido la hoja de corte del cabezal de corte.

Nooh,ON

5.6 Proteccion frente a caidas

/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacién de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafos.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccién frente a caidas una combinacion de la proteccion

anticaidas de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede fijada
de forma segura.

» Fije un mosquetén de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccién anticaidas y el segundo
mosquetén a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de forma
segura.

Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccion anticaidas de Hilti y de la cuerda
de amarre para herramientas de Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
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6.1 Ejecutar operacion de corte &

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas
eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la
visibilidad o el movimiento de los trabajadores.

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar
lesiones en la piel y los ojos.

» No utilice la cortadora cuando presente dafos.

» No utilice la cortadora en caso de que salga aceite.

» Asegurese de que el piston retorna a su posicion inicial después de cada corte.

Si el pistén no retorna después del corte, accione el interruptor de reinicio para un retorno manual.

(/] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones
en los ojos y el cuerpo.

» Lleve gafas y guantes de proteccion.

» Utilice hojas de corte adecuadas y afiladas.

» Antes de realizar el corte, asegurese de que las hojas de corte estan colocadas y afiladas.

(/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Peligro de lesiones graves durante la operacién de corte.
» Durante la operacion de corte, asegurese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal
de corte y la mano / el dedo.

v

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El Util de insercion puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util de insercion.
» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ningun caso sobre bases que sean inflamables.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacién de corte. Realice
de 5 a 10 operaciones de corte en vacio para calentar la cortadora.

Gire el cabezal de corte hasta alcanzar la posicién deseada.
Abra la palanca de cierre.

Abra el estribo.

Introduzca el cable que desea cortar en el cabezal de corte.

Cal

No corte ninguin cable que el estribo no pueda rodear por completo.
No sobrepase la capacidad de corte maxima.

o

Cierre el estribo.
Deje que la palanca de cierre se encaje.
Pulse y mantenga pulsado el conmutador de control hasta que retorne la hoja de corte del cabezal.

N o

~

Cuidado y mantenimiento

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.
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Cuidado del producto

* Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.

¢ Lasrejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

¢ Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

¢ Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilaciéon con un cepillo seco y suave.

» Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y
pdéngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafiar las piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

e Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

e Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/\ PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dahadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento

A, ADVERTENCIA

os imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.
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» Compruebe si el producto o las baterias estdn dafados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al

Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia

Posible causa

Solucion

La bateria se descarga con
mayor rapidez que de cos-
tumbre.

Temperatura ambiente demasiado
baja.

» Deje que la bateria se caliente
poco a poco hasta alcanzar la
temperatura ambiente.

La bateria no se enclava con
un «clic» audible.

Suciedad en las lengletas de la
bateria.

» Limpie las lengletas y vuelva a
colocar la bateria.

LED rojo => luz continua con
tono de advertencia.

Problema técnico.

» Pdéngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

LED rojo => parpadeo corto
con tono de advertencia.

El estado de carga de la bateria es
demasiado bajo para realizar una
aplicacién completa.

» Cambie la bateria y recargue la
bateria vacia.

LED rojo => se ilumina breve-
mente sin tono de adverten-
cia.

Producto sobrecalentado.

» Deje enfriar el producto.

Los LED de la bateria no emi-
ten ninguna indicacién

La bateria esta defectuosa.

» Pdngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningiin concepto.
» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.
» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

é?? Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para
dicha reutilizacion es una separacién adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

@ .

11 Garantia del fabricante

No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péongase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacién adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
gr.hilti.com/manual?id=2321709&id=2321711
Encontrara este enlace también al final de la documentacién como codigo QR.
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L5
Manual de instrucoes original

1 Indicacoes sobre o Manual de instrucoes

1.1 Relativamente a este Manual de instrucoes

¢ Antes da colocacdo em funcionamento, leia este manual de instrugdes. Esta é a condigdo para um
trabalho seguro e um manuseamento sem problemas.

e Tenha em atengéo as instrugées de seguranga e as adverténcias neste Manual de instru¢gdes e no
produto.

e Guarde o manual de instrucdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual de instrugdes.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sdo utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

A AVISO
AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ cuibADO
CUIDADO !
» Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucées
Neste manual de instru¢des séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

Manuseamento com materiais reciclaveis

Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

FESEA

Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrucoes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos

3 passos de trabalho no texto.
T Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢édo que fazem referéncia aos numeros da
L legenda na seccao Vista geral do produto.

@l Este simbolo pretende despertar a sua atengéo durante o manuseamento do produto.
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1.3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!

& Perigo de corte!

@< | Usar culos de protecgéo!

O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo
Utilizacao conforme a finalidade projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

®0 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

4 Né&o deixe cair a bateria. Ndo utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
& | de outra forma, danificadas.
@_ Se existente no produto, isso significa que o produto foi certificado por este organismo de certifi-
i | cacdo para o mercado americano e canadiano de acordo com as normas em vigor.

14 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [Cmll s e destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designacéo e o numero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o numero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Ferramenta de corte NCT 45 S-22
Geracao 02
N.2 de série

1.5 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito esta em
conformidade com a legislacéo vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentagao encontra
uma reprodugao da declaragéo de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

21 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

/\ AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucdes, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de segurancga refere-se a ferramentas com ligagéo a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).
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Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigao de p6 e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distrac¢cdes podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogodes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagéo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragao de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, éleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao proprios
para utilizacao no exterior. A utilizagdo de um cabo de extenséo proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacao da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagao de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Segurancga fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccdo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgéo auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesoes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicdo correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma sera mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocao e de recolha de p6, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢cao ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta eléctrica
» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.
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» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nédo treinadas sdo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
ser reparadas antes da utilizacao da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessérios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideracao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizagéo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

» Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma explosao.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao
» A sua ferramenta eléctrica so6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurard que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faga a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser
realizada pelo fabricante ou servigos de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de corte

Seguranca ao trabalhar proximo de instalacoes eléctricas

Antes de iniciar qualquer trabalho é necessario realizar uma avaliagio dos riscos; e devem ser implementadas
as medidas de protecgao necessarias.

O pessoal que trabalha proximo de instalagdes eléctricas, deve ser instruido relativamente as exigéncias de
seguranga, assim como as regras de segurancga e da empresa a aplicar no seu local de trabalho

E feita a distincdo entre trés métodos de trabalho: Trabalhos no estado sem tenséo, trabalhos sob tenséo,
trabalhos préximos de pecas sob tenséo. Todos os trés métodos pressupde medidas de seguranga eficazes
contra choques eléctricos, assim como, contra efeitos de curto-circuitos e arcos eléctricos. Para mais
informacdes consulte a norma EN 50110 e também outros requisitos e procedimentos nacionais. Todos
os procedimentos e ferramentas seleccionadas devem ser verificadas em relagéo a sua adequagéo para o
sistema onde se pretende trabalhar.
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Sempre que trabalhar em instalagdes eléctricas deve respeitar as leis e regulamentagoes internacionais,
nacionais e locais em vigor, tais como a norma EN 50110.

Seguranca fisica

>

v v vv

v

v

vy vy v vv

>

Tenha em consideracdo as normas e indicagdes de segurancga validas, especificas do pais, para operar
ferramentas de corte e todos os trabalhos préximo de pecas e cabos sob tenséo.

O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tensédo deve receber regularmente formagao e
treino.

Utilize o produto e os acessorios somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.
Se notar que sai 6leo, ndo continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti. Elimine imediatamente o 6leo a sair.

Durante o trabalho de corte, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de corte
e a mao/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posi¢ao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Né&o corte cabos que se encontrem sob tensdo mecénica.

Segure a ferramenta de corte sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito.

Nao monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessoérios montados estao realmente fixos.

Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.

Mantenha o dispositivo de seguranga e o cabo de seguranga limpos e secos.

Seguranca eléctrica

>

Antes de utilizar a ferramenta de corte é necessario desligar da tenséo todas as pegas activas, ou seja,
que conduzam corrente, no local de trabalho do operador. Se isso néo for possivel, devem ser tomadas
as respectivas medidas de protecgao, validas no seu pais, para os trabalhos proximos de cabos ou
pecas sob tenséo.

Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e &gua. Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de
agua.

Utilizacdo e manutencéao de ferramentas eléctricas

>

2.3
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Ap6s aproximadamente 50 processos de corte sucessivos, desligue a ferramenta de corte e deixe-a
arrefecer durante aprox. 15 minutos. Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de
corte.

Guarde a ferramenta de corte num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas nao autorizadas.
A Hilti recomenda que se mande recondicionar a ferramenta de corte ap6s 15 000 processos de corte
na Assisténcia Técnica da Hilti.

Utilizacdo e manutencao de baterias

Tenha em atencédo as seguintes indicacées de seguranca para um manuseamento e utilizacao
seguros de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritagbes da pele, ferimentos
corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosoes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

Né&o utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiacdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosdes.
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Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengao as indicagdes nos respectivos manuais de instrugoes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que nédo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entao esta com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicag0es relativas a seguranca e utilizagéo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias
de ides de litio. ~ Pagina 37

Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugdes.

3 Descricao
3.1  Vista geral do produto f]
Estribo
®® © Parafuso de fixagdo da lamina de corte no
estribo

3.2
Op

Parafuso de fixagdo da lamina de corte na
cabeca de corte

Cabega de corte

Interruptor de reposigéo

Indicacdo de manutencéo e de avaria
Abertura de montagem para acessorios
lluminacgédo da zona de trabalho
Interruptor on/off

Alavanca de fecho

Lamina de corte na cabega de corte
Lamina de corte no estribo

Indicagéo de estado da bateria

Botédo de destravamento da bateria
Bateria

CISIGICICICICICISIOICICIIOMICIC)

Utilizacao correcta

roduto descrito € uma ferramenta de corte electro-hidraulica alimentado a bateria.

Serve para separar/cortar cabos de aco (p. ex., ACSR).

Antes de iniciar o trabalho é necessario desligar da tenséo todas as pegas activas, ou seja, que conduzam
corrente, no local de trabalho do operador. Se isso nédo for possivel é necessario tomar as respectivas
medidas de proteccao, para poder efectuar trabalhos nas proximidades de pecas sob tenséo.

3.3

Para este produto, utilize apenas baterias de i6es de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrugdes.

Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual
de instrugdes.

Possivel uso incorrecto

O produto manual ndo pode ser fixado e utilizado para a aplicagéo fixa.
O produto néo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.
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3.4 Indicacoes da bateria de i6es de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado
da bateria.

3.4.1 Indicagoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

A AvVISO
Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a
encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicac¢des, pressione brevemente o botdo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio estd completamente des-

carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associado
estao sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esta a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
nao sdo compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esté blogqueada e nao

pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacdes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema nédo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagdo inadequada como,
por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de persegui¢éo | A bateria pode continuar a ser utilizada.
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a

verde.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicdo | Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado
e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a da bateria. Repita o procedimento ou contacte o
amarelo. Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
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Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de persegui¢ao | Se um produto conectado ainda puder ser utili-

e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a zado, a capacidade restante da bateria é inferior a
vermelho. 50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.

3.5 Incluido no fornecimento

Ferramenta de corte, manual de Instru¢des

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou
em: www.hilti.group

4 Caracteristicas técnicas
Tensao nominal 21,6V
Peso segundo EPTA Procedure 01 3 kg
max. diametro do cabo 45 mm
max. capacidade de corte HS Guy Wire 15,9 mm
EHS Guy Wire 13 mm
Ferros da armadura 38 mm
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ...60°C
4.1 Informacao sobre o ruido e valores de vibragao em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragao indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medigdo normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sédo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou
manutencéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposicoes durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagdo exacta das exposi¢cdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposicdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranga adicionais para protecgdo do operador contra a acgao do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencao da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter
as maos quentes, organiza¢do dos processos de trabalho.

Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L ,,,) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ) 2,5 dB(A)
Nivel de pressao da emissao sonora (L,,) 66 dB(A)
Incerteza do nivel de pressao da emisséo sonora (K ,) 1,5 dB(A)

Valor total das vibracoes
Valor total de vibragoes (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?
1,5 m/s?

Incerteza (K)
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4.2 Bateria
Tensao de servico da bateria 216V
Peso da bateria Consultar o fim deste manual

de instrugdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura de armazenagem -20°C ...40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

5 Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengao as instru¢cdes de segurancga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.
2. Certifigue-se de que os contactos da bateria e do carregador estao limpos e secos.
3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 31

5.2 Colocar a bateria

A AvVISO
Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estéo livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botdo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4 Desligar/ligar o bloqueio de arranque

O aparelho de corte dispde de um bloqueio de arranque que pode ser activado opcionalmente. Com o
blogueio de arranque activo é necessario accionar o interruptor on/off duas vezes para iniciar o processo
de corte. Evita-se assim um arranque inadvertido.

ﬂ De fabrica, o bloqueio de arranque encontra-se desactivado.

Retire a bateria. - Pagina 34

Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off.

Insira a bateria no aparelho de corte.

Solte o interruptor on/off.

» O LED verde pisca duas vezes; o alarme sonoro soa duas vezes: Bloqueio de arranque activado
» O LED verde pisca duas vezes; o alarme sonoro soa uma vez: Bloqueio de arranque desactivado

Eal Sl
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5.5 Substituir as laminas de corte &

/A AvisO
Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as laminas de corte.

Rode a cabeca de corte de modo a que a alavanca de fecho e o estribo fiquem bem acessiveis.
Abra a alavanca de fecho.

Abra o estribo.

Solte o parafuso de fixagao da lamina de corte no estribo.

Puxe a lamina de corte para fora do estribo.

Coloque a nova lamina de corte no estribo.

Aperte o parafuso de fixagdo da lamina de corte no estribo.

» Alamina de corte no estribo encontra-se substituida.

8. Pressione o interruptor on / off, para fazer sair um pouco a lamina de corte na cabega de corte.
9. Solte o parafuso de fixagdo da lamina de corte na cabega de corte.

10. Puxe a lamina de corte para fora da cabega de corte.

11. Coloque a nova lamina de corte na cabeca de corte.

12. Aperte o parafuso de fixagdo da lamina de corte na cabega de corte.

13. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que a lamina de corte na cabeca de corte
volte a estar recolhida.

» Alamina de corte na cabega de corte encontra-se substituida.

No O kr®N=

5.6 Proteccao anti-queda

A AvisO
Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!
» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagao, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a
possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinagao entre a protec¢do anti-queda Hilti e o cabo de seguranga para

ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranga nas aberturas de montagem para acessorios. Verifique se estd bem
apertado.

» Fixe um mosquetédo do cabo de seguranga para ferramentas no dispositivo de seguranca e o segundo
mosquetao a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranca Hilti, bem como do cabo de
seguranca para ferramentas Hilti.

6 Utilizacao

Tenha em atengdo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagao e no produto.

6.1 Efectuar trabalho de corte E

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos

e/ou curto-circuitos.

» Em caso de condigdes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigbes meteorolégicas influenciarem as caracteristicas de
isolamento, a visibilidade ou 0 movimento de quem esta a realizar o trabalho.
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A AVISO

Risco de ferimento devido ao dleo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode
causar ferimentos na pele e nos olhos.

» Nao utilize o aparelho de corte se forem visiveis danos.

Nao utilize o aparelho de corte se sair dleo.

Certifigue-se de que o émbolo recua apds cada processo de corte.

Se 0 émbolo ndo recuar apds o processo de corte, accione o interruptor de reposi¢cdo para retorno
manual.

Risco de ferimentos devido a estilhacos projectados! Os estilhacos podem provocar ferimentos nos

olhos e no corpo.

» Use oculos e luvas de protecgéo.

» Utilize laminas de corte adequadas e afiadas.

» Antes do processo de corte, certifique-se de que as laminas de corte estdo colocadas correctamente e
que estdo afiadas.

A Aviso
Risco de ferimentos! Perigo de ferimentos graves durante o trabalho de separacéo.

» Durante o trabalho de separagao, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de
corte e a mao/dedos.

v v v

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos! O acessoério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de proteccdo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

O 6leo hidraulico pode espessar em condigdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de corte mais
lento. Realize 5 a 10 processos de corte em vazio, de modo a aquecer o aparelho de corte.

1. Rode a cabeca de corte para a posigéo pretendida.

2. Abra a alavanca de fecho.

3. Abra o estribo.

4. Coloque o cabo a corte na cabeca de corte.
N&o corte nenhum cabo que néo se deixe envolver por completo pelo estribo.
N&o ultrapasse a maxima capacidade de corte.

5. Feche o estribo.

6. Deixe que a alavanca de fecho engate.

7. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que a lamina de corte na cabega de corte

volte a recuar.
7 Conservacao e manutencao

A AVISO
Risco de lesao com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutencao!

Conservacgao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

¢ Limpe a carcaca apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.
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Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).
Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

¢ Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se acumule
desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.
Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagéo que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

* Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturba¢des de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

e Apds os trabalhos de conservagao e manutencao, aplique todos os dispositivos de proteccéo e verifiqgue
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CUIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragoes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que ndo entrem em contacto com os pélos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

A AviSO

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengdo os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Na&o guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em cima de fontes de calor ou por
tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nédo autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.
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9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacées
da bateria de ides de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solugao
A bateria descarrega-se mais | Temperatura ambiente muito » Deixe a bateria aquecer len-
depressa do que habitual- baixa. tamente até a temperatura
mente. ambiente.
A bateria ndo encaixa com Sujidade nos encaixes da bateria. | » Limpe as patilhas de fixagcdo e
clique audivel. volte a encaixar a bateria.
LED vermelho => luz continua | Problema técnico. » Contacte o Centro de Assistén-
com som de aviso. cia Técnica Hilti.
LED vermelho => pisca bre- O estado de carga da bateria é » Substitua a bateria e carregue a
vemente com som de aviso. demasiado baixo para efectuar bateria descarregada.

uma aplicagdo completa.
LED vermelho => acende por | Produto sobreaquecido. » Deixe arrefecer o produto.
instantes sem som de aviso.
Os LEDs da bateria ndo indi- | Bateria avariada. » Dirija-se ao Centro de Assistén-
cam nada cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

A AvIsO

Perigo de ferimentos devido a eliminagéo incorrecta! Riscos para a saiude devido a fuga de gases ou

liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de
lixo responsavel.

” S o ) - T . .
& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagoes, dirija-se ao Servigo de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

@ » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagéo as condi¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagéo, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem
na seguinte hiperligagédo: gr.hilti.com/manual?id=2321709&id=2321711
Também pode encontrar esta hiperligagdo no final da documentagéo sob a forma de codigo QR.
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MepeBoa opUrMHanbHOro pyKoBOACTBa NO 3KcnnyaTauuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnnyaTayuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

EAL

WUmnopTep 1 ynonHoOMo4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuitckasa denepaum
AO "Xuntn OuctpubstowH NTA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XUMKH, yn. JleHuHrpaackas, crp. 25
* (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaexkc 050057, r.Anmarsl, yn.Tumupssesa 42, naBunboH 15-9
KasakcraH Pecnybnukacsl, 050057, Anmartsl K., TAMUPA3EB Kelueci, 15-9 naBuibOoHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BadasHa 10/1

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TabnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jara npo13BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanWTW no aapecy: www.hilti.ru

CneynanbHblx TpeBOBaHUi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO JKCMyataumm, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnseT 5 ner.

* Tepea Hayanom paboTbl U3yunTe ITO PYKOBOACTBO MO AKCMyatauuu. 1o ABNAETCA 3an0orom 6e3onacHon
1 6ecnepeboiiHoi padoTbl.

* CobnioaaiiTe ykasaHua no TexHke 6e30nacHOCTH U MpeaynpeaatoLLme yKasaHus, NpUBEAEHHbIE B 9TOM
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaraumm 1 Ha yCTPOWCTBE.

* Bceraa xpaHute PyKOBOACTBO NO 3KCnayatauuu pAAOM C YCTPOMCTBOM W nepeaaBaiTe yCTPOWCTBO
APYrUM NOAAM TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM MO 3KCMyaTaLuu.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpenynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexaatoLme yKasaHus Cnyxar Ana NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NpW 0BpaLLEHUN C U3LENHEM.
Mcnonb3ytoTcA cneaytowme curHansHble cnoea:

OMNACHO !
» O6buiee 0603HauYeHNe HEMOCPEACTBEHHON ONACHO CUTYaLMK, KOTOpas BNEYET 32 COOON TAXKEbIE TPaBMbI
UNN CMepTENbHLIA MCXOA.

@ NPEAYNPEXOEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obuiee obosHayeHUe NOTEHLMANbHO OMACHOW CUTyalLK, KOTOpad MOXeT MnoBieub 3a coBoi TAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwwee 0603HaYeHWe NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyaLuuu, KOTopaa MOXKET NOBeYb 3a COBO TPaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNOMbL3YIOTCA CeaytoLue CUMBOSIbI:
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Cobnioaats pyKOBOACTBO MO 3KCryarauuu

YkasaHua no JKcnnyaTtayuMm u apyraa nonesHaa MHq)OpMaLtMﬂ

=%

)
@

OG6palieHure ¢ Marepuanami, NPUroAHbIMKU ANA BTOPUYHOM NepepadoTku

He BbIBpackiBaitTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI U aKKYMYNIATOPLI BMECTE C OBbIYHBEIM MyCOpPOM!

Hilti JIutin-noHHbIn akkymynatop (Li-lon)

g3

3apsaaHoe ycTpoiicTeo Hilti

1.2.3 CumBsonbl Ha 3obpameHnax
Ha 1306pakeHnax MCnonb3ytoTCA CReaytowmMe CUMBOSbI:

H | 3™ undpsl yrassiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOBPAXKEHNE B HAYaNe JaHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepaumn Ha Mso()pa)«eHnnx 0T06pa)+(aeT NOPAAOK BbINONIHEHMA paéol-mx onepauuﬁ n MOXXeT
OoTn4aTbCA OT HyMepaLluu, MCI'IOﬂbSyeMOﬁ B TEeKCTe.

3

qD Homepa nosuumnin “cnonbayroTcA B 063OPHOM M306pa)'KeHMM. B o630pe usaenua OHW yKasbiBaroT
S Ha HOMepa B SKCNMKauyuu.

O

3TOT 3HaK AOMKEH npueneyvo oco6oe BHUMaH1e nonb3oBarens npu 06pau4eHw4 C nsagenuem.

13 CuUMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBonbl Ha ycTpoHcTBe
Ha ycTpoicTBe MOryT UCNONb30BaTLCA CleayoLwMe CUMBOSbI:

& OnacHocTb saiemneHua!

& OnacHocTb nopesos!

@< | Ycnonb3osarts saluTHLIE OuKM!

Manenne noaaeprxunsaet texHonornto NFC, coBmectumyto ¢ nnarpopmamu iOS n Android.

=== | MOCTOAHHbIN TOK

CepuaA UcnonbayeMblX TUTUI-UOHHBIX akkymynatopos Hilti. Cobntopaiite ykasaHus, npuBeaeHHble
B rnase Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHHUIO.

Li-lon | JIUTUNA-UOHHBIN aKKyMYNATOP

®4 HuKkoraa He MCNONb3YHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOrO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaitre naneHna akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynatop, KOTOpbIit ony4mi nospe-
& | >xaenna BoneacTBME yaapa uim KaKUM-n6o MHBIM 06PasoM.

CoOTBETCTBYIOLLAA MAPKUPOBKA Ha YCTPOWCTBE NOATBEPKAAET, UTO 3TO YCTPOWCTBO BbINO CEPTU-

@B | PMUMPOBaHO AaHHLIM OpraHOM CepTUdHKALMM AN Ucnonb3oBaHua B CLLIA u KaHaze B cooTseT-

c us %
CTBWM C AEWCTBYIOLLMMU HOPMaMMU.

1.4 UHdopmauma 06 nsgenun

Manenua m npeaHasHayeHbl AnA NPO(ECCUOHANBHOTO WUCMONb30BAHWA, NMO3TOMY OHW AOMXKHbI
06Cny)KMBaTLCA U PEMOHTUPOBATLCH TOMBKO YNONMHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBIM NEePCOHANOM. JTOT NepcoHan
LOMKEH MPOWTU CreuranbHbIi MHCTPYKTaXK MO TeXHWKe 6e3onacHOCTU. WMcrnonb3oBaHWe u3aenua U ero
OCHACTKM He MO HasHAYeHWI0 WKW ero JKcniyatauua HeoBydeHHbIM MEepPCOHaoOM MOryT NPEeACTaBnATb
onacHoCTb.

TunoBoe 0603HAYEHUE U CEPUIMHBIN HOMED YKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke.
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» [epenunTe cepuiiHblii HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto popmy. [aHHble U3aenusa HeoBXoauMbl
npu o6paLleHnm B Hallle NPEeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
JlaHHble ycTporcTBa

PexxyLnii UHCTPYMEHT NCT 45 S-22
MokoneHnne 02
Cepwuithbii NQ

1.5 Jexnapayua coOOTBETCTBUA HOpMam

HacTosAwwmm dupMa-m3roToBUTENb C NOJHOW OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABNAET, UTO JAHHOE M3AeNue COOTBET-
CTBYeT AeWCTBYIOLMM AMPEKTUBAM U HOpMaM. Konuio Aeknapauum COOTBETCTBUA HOPMam CM. B KOHLE 3TOro
LIOKyMEHTa.

TexHuueckan JOKYMEeHTaumnA (OpUriHabl) XpaHUTCA 3A€eCh!
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykaszaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKazaHUA NO TeXHUKe 6€30nacHOCTH, MHCTPYKLUK, MANKOCTPaLUK
M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTOPble NPUNaraloTCA K AAHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTY. Hecobnioaexve
NPUBOAUMbIX HAKE YKa3aHW MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHNIO ANEKTPUHECKUM TOKOM, NOXAPY U/MAN TAXKENbIM
TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CleayHoLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblii fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
QNEKTPUUYECKOW CETU (C KaBenem 3NeKTPONUTaHWA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabena aNeKTPOonUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becrnopsaaok Ha pabouem
MeCTe UMK MIOX0e OCBEeLLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyYaaM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3pbIBOONACHON 30HE, rAe UMEIOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [pu paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHHTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante aeTaAm u NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowwemy
ANEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBrieKanch OT paboThbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb Hak
9NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTenbHaA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INMEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTPYKuuio BUnku! He ucnonb3yiTe nepexofHbie BUIIKW C INEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3emneHreM. MCronb3oBaHWe OPUrMHambHBLIX BUIIOK U COOTBETCTBYIOLLUX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAKEHNA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHasberaiiTe HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, HanpUmep ¢ Tpybamu,
oTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/3NEeKTPONNACTUHAMKU W XONOAWNLHUKAMK. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHBIMU NPeAMETaMU BO3HUKAET MOBLILLEHHbIA PUCK NMOPaXKEHUA 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» TpepoxpaHaAnTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UK BO3AEWUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxus
BOAbI B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3paCTaeT PUCK MOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAUYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU 3nekK-
TPOMHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHNUA UK ANA BblAEPrUBaHUA BUIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONMTaAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WK CXNecTbiBaHUA Kabenen
BNEKTPONUTAHUA NOBLILLIAETCA PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMONIHAOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANUHUTenNbHbe Kabenu, KoTopble paspeleHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELEeHW. McnonbsoBaHue
YANMHATENBHOTO Kabensa, NPUrogHOro AN UCMONb30BaHUS BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK MOPayKeHUs
NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C INEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBHAX BRAMHOCTU HE NpPeACTaBnAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YHNTEe aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKa YTeuku. McnonbaosaHne asTomara 3aluTsl OT
TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.
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BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CeanTe 3a CBOMMU ASHCTBUAMU U CEPbEe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNu UM HaxoAUTeCh noa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNU MeAMKameHToB. HesHaunTenbHas ownbka Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYNHON CEPbE3HOTO TPaBMUPOBAHMS.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLLMThl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIE O4YKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aluTbl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aLuTHOH 00yBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3ALLMTHON KACKN MM 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 32aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBUIA SKCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXAET PUCK TPABMUPOBAHMA.

UsberaiiTe HenpeaHaMEePEHHOrO BKNHOUEHUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa. Y6eanTech B TOM, UTO IneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NPeXAe YeM MOAKMIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/MUNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UNK NEPEHOCUTL ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaXOAMTCA Ha BbIK/HOYATeNle UM KOrAa BKIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K ANEKTPOCETHU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM Cly4aaM.

Mepen BKAIOUEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe PerynMpoBouYHble NpUCnocobneHus unu ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WM raeyHbli KoY, HaxoAAWMIUCA BO BpalLaloLeica 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb MPUYMHOMN NONyYEeHUA TPaBM.

Crapantecb u3beraTtb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonomeHue U pasHoBecHue. OTO MO3BOJUT Nyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HeNpeaBu-
ZEHHbIX CUTYaLMAX.

Hocute cneyogemay. He HapeBaiiTe oueHb cBo60aHYIO onemay unu ykpawenusn. O6eperaiTe Bo-
nocbl, 0A€KAY M 3aLYMTHbIE MEPYATKU OT BPALLAFOLLMXCA Y3NOB INEKTPOMHCTPYMeHTa. CBoGoaHas
ofieXAa, YKpaLLeHUs U ANMHHBIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeayCMOTpeHO NOACOeAMHEHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb3YIOTCA MO Ha3HA4YeHUIo. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanaloLero
annapara CHWXaeT BPeAHOe BO3AEWCTBME MNblfN.

He npebbiBaitTe B NOXHOM yBEpEeHHOCTH B cOBCTBEHHON Be3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBareneM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeoCTOpOXKHOE oBpalleHe MOXKET B TeYeHUe [onen CeKyHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue u oécnymusanue ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>
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He nonyckainte neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUYEeHHbIN MMEHHO AnA AaHHoM paboTbl. CobnoaeHWe 3TOro npasuna o0BecneynT 6onee BbICOKOe
KayecTBo U 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yiTe aNneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNrouaTenem. 3NEKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEHWUE UMK BLIKIIOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN UnuU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UNU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHas Mepa NpefoCTOPOXHOCTU MO3BOAWUT NPEAOTBPATUTL HENPEAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCcTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeted. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb INEKTPOUHCTPYMEHT NIULAaM, KOTOPblE HE O3HAKOMIIEeHbl C HUM UNU He YUTanu
3T UHCTPYKUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBAAOT COB0M ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbLITHLIX MOMb30-
Barenen.

BepexHo o6palyaiTech C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaMU U NpuHaanexHocTamu. NMpoeepsiite 6esynpey-
HOe PYHKLIMOHMPOBaH1Ee NOABUMHbIX YaCcTeM, NEerKkoCTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBpe-
MAEHUI, KoTopble Mornu 6bl OTpHUUaTenbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caasante
NoBpeMAeHHble YaCTU INEKTPOMHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 €ro MCNosb30BaHUA. [PUYMHON MHOTMX
HECYaCTHbIX ClyyaeB ABMAETCA HECOONOAEHUE NPaBU TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUA 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOB.

Heobxoanumo cneauTb 3a TeM, UTo6bl pexyLiue UHCTPYMEHTbI BbinM OCTPLIMKU U YUCTBIMKU. 3aKn-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCA B HAANEXKALLEM COCTOAHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT PEXE, UMU
nerye ynpasnsTb.

MpuMeHaNTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUuTbIBanTe Npyu aTom paboune ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcrnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONACHbIM
cUTyauusm.

3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HEMEeASIEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHBI BbiTh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA XBaTta He obecneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHNe U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaUUaAX.
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HUcnonb3osaHue u 06cnyMBaHUE aKKYMYRATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe akKyMynATOPbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpu “CNONb30BaHUM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKYMYSIATOPOB CYLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3rOPaHuA.

» Wcnonb3yHTe TONbKO OPUrMHanbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE cneyuanbHO ANA 3TOro
ANEKTPOUHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTM K TpaBMaM M ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

» Heucnonb3yembie aKkKyMynATOPbl XpaHUTE BAANMU OT CKPENoK, MOHET, KNtouen, rBo3aen, Lypynos
MNK APYrUX MEeNKMX MeTaniM4yecKUX NpeameToB, KOTOPble MOryT CTaTb NPUUYUHOW 3aMblKaHMA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWe KOHTAKTOB akKyMynATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram Wi BO3rOpaHuio.

» [pu HeBepHOM OBpaleHNH C aKKYMYyNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub dnekTponut. MUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HuMm. lpu cnydyanHom KOHTakTe cmonuTe Bofow. Mpu nonanaHun anekTponuta B rnasa
HemMeANneHHo o6paTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BLITEKWMWA 13 aKKyMynATopa SNEKTPONNUT MOXKET
NPUBECTHU K PA3APAKEHNIO KOXKU UMK OXKOram.

» He ncnonb3syiTte noBpeMAEeHHbIW UNU U3MEHEHHDbIW aKKYMYNATOP. [OBPEXAEHHbIE UK USMEHEHHbIE
AKKYMYNIATOPbI MOrYT QYHKLMOHMPOBATb HENPEACKA3yeMo M CTaTb NPUUYMHOW BO3rOpaHKA, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBAHHS.

» He noaeepraiTe akKymynaTop BO3AEeNCTBUIO OFTHA UM CAIMLLKOM BbICOKUX Temnepatyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynATopa.

» CobnrogainTte BCe yKasaHWA NO 3apAAKEe U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP WU aKKyMynaTop-
HbI MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KcCnnaTauuu.
HenpaBunbHas 3apfAaka/3apaaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOZACTBE MO 3KCMjyartauuu TemnepaTtypHoro
/AnanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLLEHUIO aKKyMyNATOPa ¥ NOBLILLIAKOT ONACHOCTb BO3rOpaHusa.

CepBuc

» JloBepAWTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudpULUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTh. OTMM oBecnednBaeTca NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30NacCHOM COCTOAHMM.

» Kareropvuecku sanpeljaeTcA BbIMOMHATL OGCNyMMBaHWE NOBPEWAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TeXHUYeCK1e PadoTbl C aKKyMynATOPaMKU AOMKHbBI BbIMOMHATLCH TOMIBKO MPOU3BOANUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHLIMW CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

2.2 JononHutenbHble yKasaHUA No TexHuke GesonacHocTu npu paboTte ¢ pemyLUM UHCTPYMEH-
TOM

TexHuka 6e30nacHOCTH Npu BLINONHEHUM PaBoT PAJOM C aneKTpoobopyaoBaHUeM

Mepen Hauanom no6oi paboTbl cneayeT OLEHUTL NOTEHUUaNbHBIE YTPO3bl U NPUHATL HEOOXOAUMBIE 3aLLUUTHBIE

Mepbl.

MepcoHan, pa6oTatowuii PAAOM C INEKTPUYECKUM O0BOPYAOBaHWEM, AOMKEH ObiTb MPOWUHCTPYKTUPOBAH

OTHOCUTENBHO TPeBoBaHUi NO TEXHUKE BGE30MacHOCTH, CMEUUdUUHBLIX ANA KOHKPETHOW paboued 30HbI, a

TaKKE OTHOCHTENLHO NPAaBMUA MO TEXHUKE 6e30MacHOCTH U BHYTPUNPOU3BOACTBEHHLIX NPaBU

Pasnuuatot Tpu cnocoba BbINONHEHUA PABOT: BbINONHEHNE PABOT B 0OECTOYEHHOM COCTOAHWUM, BbIMOMHEHNUE

paboT NoA dNEKTPUUECKUM HanpPAXKEHUEM, BbINONHEHNE paBoT BONM3N AeTanei NoA dNeKTPUYECKUM Hanpsa-

»eHnem. Bce Tpu cnocoba TpeByroT NPUHATUA SPPEKTUBHBLIX MEp 3aLUuTbl OT MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM

TOKOM, @ TaKXKe OT MOCNEACTBUI KOPOTKOro 3amblKaHWA WM BCMbILLEK AyroBoro paspaga. [nAa nonyyeHua

ZononHUTeNsHOM MHpopmauumn cm. EN 50110 u apyrue HaumoHanbHble TpeGoBaHKA 1 npoueaypsl. Bee Bbi-

6paHHbIe cNocoBbl U UHCTPYMEHTbI AOMKHBI ObITb NPOBEPEHBI HA COOTBETCTBUE 0O0PYAOBAHHIO, HA KOTOPOM

npeacTouTt paboTartb.

» Tpu BLINONHEHMM NtoBLIX PadoT Ha ANEKTPOOBOPYAOBaHUN COBNOAANTE AENCTBUTENbHBIE MEXAYHAPOA-
Hble, HAUMOHAaNbHbLIE U NTOKaNbHbIE 3aKOHbI U NONOXeHWA, Takne ka EN 50110.

BesonacHocTb nepcoHana

» Cobntofaiite peroHanbHble AENCTBUTENbHBIE HOPMbI M YKa3aHHA Mo TEXHWUKe 6€30MacHOCTY MK AKCTTy-
aTauum PeXxyLLMX HCTPYMEHTOB U NPH BLINMONHEHUM NtOOLIX PABOT PAAOM C TOKONPOBOAALLMMM AETANAMU
1 NPoBOAAMM.

» [epcoHan, paboTaoLuii pAAOM C TOKONPOBOAALLMMU IMHUAMM, AOMHKEH PEryNAPHO NPOXOAUTL OByYeHre
1 TPEHUHIU.

» Hcnonbayite yCTPOWCTBO U €ro NPUHAANEXHOCTH TONBKO B TEXHUYECKU UCNIPABHOM COCTOAHMU.

» BHeceHne U3MEeHEHWIH B KOHCTPYKLMIO YCTPONCTBA/MPUHAANEXHOCTENR UK ero/ux MoaMdUKaLmMA Katero-
pUYecku 3anpeLlatoTca.

» Bcerna cneante 3a UACTOTOM BEHTUNALMOHHBIX npopesed. OnacHOCTb BO3ropaHWA BCNeACTBUe nepe-
KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHBLIX NPOPE3Eil.

LR T
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Ecnu Bbl 3ameTuTe, YTO BbITEKAET rMAPaBAMYECKan XXMAKOCTb, GOnblle HEe WUCMOMb3yWTe MHCTPYMEHT
u obpatuteck B cepBuCHyto cnyxOy Hilti. HesameanutenbHo ycTpaHUTE BBITEKLLYIO MMAPABAUYECKYH
UAKOCTb.

Bo Bpemna pesku cTporo cobnioaaite 6e3onacHoe paccTofHWe MeXay Pexyllei ronoBKOW W nanb-
LIAMW/KHUCTBIO PYKHK.

BkntouaiTe aneKTpoOUHCTPYMEHT TONIbKO NOCHE TOro, Kak Bbl NPUBEAETE Ero B paboyee NonoxKeHue.
Jloxxuaaitecb NONHOW OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YeM yOupaTb ero B CTOPOHY.

He pexbTe NMHWK, HaxoAALMECA NOA MEXAHUYECKUM HaTAXKEHUEM.

Bcerna HaaexHO yaepK1BanTe pexyLLmii MHCTPYMEHT 06erMK pyKamm 3a npeayCMOTPEHHbIe ANA 3TOro
PYKOATKM.

He MOHTUPYiiTE KpeneHblid KPIOYOK Ha 3TOT SNIEKTPOUHCTPYMEHT.

OnacHocTb TPaBMMPOBAHWA BCNEACTBME NaAeHUA WHCTPYMEHTOB W/Mnu nmpuHaanekHocten. [lepea
Hayanom paboTbl yGeaUTECH B TOM, UYTO aKKyMyNAaTOp W YCTAHOBNEHHAA MPUHAANEMHOCTb HAAEKHO
3aKpenneHbl.

3anpeLyaeTca NpAMOi BU3yasbHbIA KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOAUOAHOWM) aneKTpouHcTpymeHTa! 3anpe-
L|aeTCcA HanpaBenATb €€ B NMLO APYTMM JIIOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOrO OCnernneHus!

Copnep)xuTe 3awuTy OT cryyaiHoro cpabatbiBaHWA NPW NaAeHUM MHCTPYMEHTA U YAEPXXMBAIOLLMA TPOC B
YUCTOM U CyXOM BUAE.

AnekTpuyeckan 6e3onacHOCTb

>

Mepen UCNONb3OBAHUEM PEXKYLLETO MHCTPYMEHTA CNeAyeT 0BeCTOUNTb BCe akTMBHble (Haxoasdluecs
noA ANEKTPUYECKUM HANPFKEHUEM) AETaNM, PACMONOXKEHHbIE B padoyeit 30He. Ecnu 3T0 HEBO3MOXKHO,
cnepyeT NpUHATL COOTBETCTBYHOLME, AGUCTBYIOWME B Ballei CTpaHe Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTU AnA
BbINOMHEHUA paBoT BONM3M TOKONPOBOAALLMX NIMHUIA UNK AeTanei.

Mepea Hayanom padoTbl NPoBepsHTe PaBoUyo 30HY Ha HASIMUME CKPLITON NEKTPONPOBOAKM, ra3o- 1 BO-
[0NPOBOAHbIX TPYO. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTH SNEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
3NEKTPUYECKOrO TOKA MW MPUBECTU K B3PLIBY, CAW CyYaiHO 3af€eTb (MOBPEAUTL) SNEKTPONPOBOAKY,
raso- unu BOAONPOBOA.

BepexHoe obpalleH1e ¢ MHCTPYMEHTaMK U MX NpaBunbHas aKCnayaTauua

>
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Bebikntouaiite MHCTPYMEHT NpuMepHO yeped 50 nocneaoBaTenbHO BbINMOMHEHHBIX PE30B M AaBanTe emy
0XnaAuTbCA B TeUYEHUe MpUMepPHO 15 MUH. [leperpeB MOMXET NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO PEeXyLLero
MHCTPYMEHTa.

XpaHuTe pexxyLLmii MHCTPYMEHT B CyXOM U HEAOCTYNHOM ANA AETeW UK NOCTOPOHHUX NUL, MecTe.

Hilti pekomeHAyeT BbINONHATL KanUTasNbHbIA PEMOHT PeXyLLero MHCTpymeHTa nocne 15 000 06kuMoB ¢
NPUBNIEYEHNEM CMELMANMCTOB CePBUCHOM Cry)kObl Hilti.

AKKypaTHOe 06pau.|erme C aKKyMyNnATOpaM1 U UX NnpaBuiibHOE UCNOJIb3OBaHHUe

Cobnropaite cneaytowme ykasaHusa no TexHuke GesonacHocTn ana 6esonacHoro obpawjeHns u
MCNONb30BaHMUA IMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. X HeCoBN0AeHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3APaXKEHUAM
KOXU, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHUIO M/Unu B3pbiBaM.

Mcnonb3ayitte akkyMynaTopbl TONbKO B TEXHUYECKN MCMIPABHOM COCTOAHMUM.

O6palyaiTech C akKyMynaTopaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHUH M NPEAOTBPATUTL
BbIXOZ XXMAKOCTEW, NPEeACTaBNAIOLMX CEPbEe3HYI0 ONACHOCTb ANnA 3A0poBbA!

KaTeropuuyeckn sanpeljaeTtcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYNATOPOB WKW BbINMONHATbL
HeAoMnyCTUMble MaHUMYNALUKA C HUMM!

3anpetyaetca pasbupatb, caaBnMBaTth, Harpesatb A0 Temneparypbl Boitwe 80 °C (176 °F) unu cxuratb
aKKyMYNATOPbI.

He ncnonb3yitte unn He 3apAxante akKyMynaTopbl, KOTOPbIE MOABEPraMCb MEXaHUYECKUM (yAaPHbIM)
Harpyskam unu nosyynnu NoBpeEXAeHne KakuM-1bo HbIM 06pasoM. PerynsipHo NpoBepaAnTe UCNONb3Y-
eMble BAMMU aKKyMynATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXAEHUN.

Kareropuuecku 3anpeLiaetca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBNEHHbLIE aKKyMYNATOPbI MW aKKyMynATOPbLI nocne
BTOPUYHON NepepadoTKu.

Karteropuuecku sanpellaeTcs UCnonb30BaTb akKyMynaTop uiu paBoTaroLyme OT akKyMynaTopa 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B Ka4ecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

Kareropuuecku 3anpeLyaetca noasepratb akKyMySATOPbI BO3AENCTBUIO MPAMOrO COTHEYHOTO M3STyYEeHU ,
BbICOKOM TeMnepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET MPUBECTU K B3PbIBaM.

He kacaitecb akkyMynATOPHBIX KNEMM (NOAHOCOB) NanbLamu, pabounmm MHCTPYMEHTaMK, YKpaLLEHUAMM
UM MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMMU NPpeAMeTaMU. ITO MOXKHO NMOBPEANUTb aKKYMYJSIATOP, @ TaKXKe NPUBECTH K
mMarepuansHoMmy yiepOy v TpaBMam.
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MpenoxpaHaAnTe akKyMynAaTopbl OT AOXASA, NOBLILUEHHOW BNAXXHOCTU U XuAKOCTeW. lNpoHuKwan Bnara
MOXET NMPUBECTU K KOPOTKMUM 3aMbIKAHWAM, yAapam 3fEKTPMYECKUM TOKOM, OXOoram, BO3ropaHuio unu
B3pblBaM.

Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TMNA aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOWCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. Cobntoaaitte ykasaHus, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMnyaTaLmuu.
He v“cnonbayiite Mnn He XpaHWUTe akKyMynAaTop BO B3PbIBOOMACHBLIX 30HAX.

CnMLWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (TakoW, YTO 10 HEro HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasblBaeT Ha
ero BO3MOXXHbII AedeKT. PasmecTute akkymynatop Ha 6e30MacHOM PacCTOAHMM OT BOCMNIAMEHAOLLMXCA
MaTepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpUBAEMOM U NOXapoBe3onacHOM MecTe. [laiTe OCTbITb akKyMynaTopy.
Ecnu no ucteyeHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCe eLe OCTaeTcA TaKUM rOpPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepaucHyto cny)kOy Hilti unn usyunte aokymeHt
«YKa3aHWA Mo TeXHUKe 6e30MaCHOCTU U UCTONb3OBAHUIO IUTUIA-MOHHBLIX akkyMynaTopos Hilti».

ﬂ Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHHUIO 1 UCTNIONb30BaHMIO IUTHA-
MOHHbIX aKKyMyfATOPOB. — cTpaHuua 51
O3HaKOMbTECh C YKa3aHWUAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXHO NOCMOTpPeTh NyTeM CckaHMpoBaHnA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCTTyaTaLum.

OnucaHue

3.1

3.2

0630p ycTpoiicTea ]

Croba

KpenexHblil BUHT pexyLLiero nes3sus B cKobe
KpeneHblii BUHT PeXyLLEro nessus B PeXy-
Lier ronoske

PexyLuan ronoska

Bhikntoyatens anA Bo3Bpata B UCXOAHOE
nonoxexue

MHANKaTOP TEXHUYECKOTO 0BCNYKUBaAHUA K
OLLMOKM

MoHTa)kHOe 0TBEPCTUE ANA NPUHAANEKHO-
cTent

MoaceeTka paboyei 30HbI

Beikntouatens

3anopHblit peiyar

PexxylLiee nessue B pexxyLLei ronoske
PexylLuee nessue B ckobe

MHankatop ctatyca akkymynatopa

KHorka Ae6nokMpoBKK akkymynatopa
AKKymMynaTop

® ®0® 6

PRPPORME @ @ ©® ©OO

Ucnonb3oBaHWe NO HasHAYEHUIO

310 M3nenue npeAcTaBnAeT cCoB0H aKKyMyNATOPHbIA SNEKTPOrMAPABINYECKUIA PEXYLLWUIA UHCTPYMEHT.

OH npeaHasHayeH Ans pesku/nepepesanna kabenen u3 ctanu (Hanp., ACSR).

Mepea Hayanom paboTbl cneayeT 06ecToUNTb BCE aKTUBHbIE (HAXOAALLMECA MOJ SNEKTPUYECKUM Hanprxe-
HUeM) AeTanu, PacrnonoXeHHble B paboueit 3oHe. Ecnu aTo He npeaAcTaBnAETCA BO3ZMOXHbBIM, HEOBXOAUMO
NPWHATL COOTBETCTBYIOLLME MepPbl 3aLLMTLI ANA NPOBEAEHUA PaboT BONM3N HAXOAALLMXCA NOJ SNEKTPUYECKUM
HanpA>xeHnem aetanen.

[na 3TOro aneKTPOMHCTPYMEHTa UCNONb3yiTe TONbKO NIMTUIA-MOHHBbIE akkymynatopel Hilti Nuron cepuu
B 22. ina oBecneyenuna ontumansHoi MolyHocTH Hilti pekomeHayeT ucnonb3osatb C 3TUM 3NEKTPOWH-
CTPYMEHTOM aKKyMyNATOPbI, YKasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KChyaTaLum.

[nA 3apAaKK 3TUX aKKyMynATOPOB UCMOMb3YHTe TONMbKO 3apsaaHble yeTpoicTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnyarauuu.
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3.3 Bo3moxHoe HenpaBunbHOEe UCMOoNb3oBaH1e

. PyuHoH WHCTPYMEHT HEe pas3peLlaeTca 3a>kumMaTb U UCNoNnb3oBaTtb ANA CTayuOHAPHOro NpUMEeHeHUA.
* SanpemaeTcn MCNONb30BaATb MHCTPYMEHT NOA CUJIbHbIM AOXXAEM UK NoA BOJOW.

34 MHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUI-MOHHOTO aKKYMynAaTopa

Jlntnid-noHHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHaljeHbl cBeToaMoaamu ANA MHAMKALMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLWKMOBKK U cocToAHUA BaTapev.

3.4.1 WHavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB owM6KU

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE NaAeHUA akkymynaTopa!
» [pu BCTaBNEHHOM aKKyMYNATOPE MYTEM HaXKATUSA KHOMKM Pa3BIOKMPOBKM yGeaUTeCh B MpPaBUIIbHOM
NOBTOPHOM BUKCALMM aKKyMYNATOPA B UCMOJIb3YEMOM 3/IEKTPOMHCTPYMEHTE.

[ns nonydYeHna OAHOW U3 CNeayroLMX MHAUKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY PasBroKMpPOBKM akKyMynsaTopa.
YpoBeHb 3apaga, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTU TaKKE OTOOPaXKAIOTCHA B TEYEHUE BCErO BPEMEHH,
NOKa NOAKIIOUYEHHBIN (K aKKYMYNIATOPY) 9NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOUEH.

CocTofiHue 3HaueHue

Yertblipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FrOPAT 3€ene- YposeHb 3apaga: ot 100 % no 71 %
HbIM.

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3eneHbiM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % 1o 51 %

JlBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO rOPAT 3eneHbiM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % 40 26 %
OauH (1) cBeToAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3eneHbIM. | YpoBeHb 3apsaga: ot 25 % ao 10 %

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOW YposeHb 3apaga: < 10 %

4acToTON.

Oaun (1) cBeToAnOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM JIMTUI-NOHHBIN aKKYMYyNATOP NOMIHOCTBLIO PaspA-
YacTOTOW. YKeH. 3apaauTe akKymynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAakM akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOM 4acToTou, oBpatuTech B
cepsucHyto cnyx0y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUTaET XKENTLIM C BLICOKOM JIMTUA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MK NOAKIOUYEHHBIN K
4acToTON. HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyXeHbl, CULLKOM
ropfAYmne, C/MLLKOM XOJIOAHbIE UM UMEET MECTO
Zpyran oLumo6Ka.

O6ecneybTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA 1
aKKyMynAaTopa 0 PekoMeHayeMoit paboyeit Tem-
nepatypbl M He NepPerpy><anTe ANeKTPOMHCTPYMEHT
NpU ero MCMonb30BaHMM.

Ecnu curHan ocraetcs, o6patutech B CEPBUCHYIO
cny0y Hilti.

OauH (1) CBETOANOL FOPUT XKENTLIM. JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIN C
HUM 9NEKTPOUHCTPYMEHT He COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. O6patutech B cepBUCHbIi LeHTp Hilti.
OauH (1) cBETOANOA MUraeT KPacHbLIM C BbICOKO#M JIUTUA-MOHHBIA aKKyMYNATOP 3a610KUPOBaH U ero
4acToTON. JanbHelllee NCnonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECH B CepBUCHbIN LieHTp Hilti.

3.4.2 WHAuKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

JnA 3anpoca COCTOAHWUA aKKyMynaTopa yAepK1BaiTe KHOMKY pasBnoKMPOBKKU HaXkaTon B TeueHue Gonee
3 c. CucTema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapen BcneacTBue
HenpasunbHOro obpalLeHus, HanpUMep, NaaeHns, NPOKOJOB, BHELLHErO TEPMUYECKOrO BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofAHue 3HaueHue

Bce ceToanoasl 3aropatotcs B BuAe beryLiero AKKYMYNATOP MOXXHO NPOAOMKaTb UCMONb30BaTb.
orHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa ropwur sene-

HbIM.

v A
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CocTofHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
OrHA, Nocne yero oauH (1) cBETOAMOA MUraeT >ken-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTON.

He ynanoch 3aBepLUMTL 3anpOC COCTORHUA aKKy-
MynaTopa. MoBTOpHUTE NMPOLECC UK 0BpaTUTeCh B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
OrHs, nocne yero oauH (1) cBeToanoA roput Kkpac-
HbIM.

B cny4yae BO3MOXXHOCTHU AanbHenLwero ucnonb-
30BaHMA NOAKIKOYEHHOIO ANEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynATopa cocrtaBndaeT

Hke 50 %.

Ecnu NoAKMIOYEHHbIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCMOMNb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynAaTopa
McuepnaH v akkyMynaTop cneayet 3ameHnTb. O6-
partutech B cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

3.5

MHCTPYMEHT AnA pesku, PyKOBOACTBO NO aKCnnyatauuu

KomnnekTt noctasku

Jpyrue cUCTEMHbIE MPUHAANEIKHOCTH, AONYLLEHHbIE ANA UCNONL30BAHNA C 3TUM MHCTPYMEHTOM, Bbl

moxxete HainTh B Hilti Store unu Ha caitte wwwe.hilti.group.

4 TexHuyecKkue aaHHble

HomuHanbHoe HanpAxeHue 216 B

Macca cornacHo EPTA Procedure 01 3 Kr

makc. guameTp kabens 45 Mm

MaKc. NPOU3BOANTENbHOCTb PE3KHU HS Guy Wire 15,9 Mm
EHS Guy Wire 13 Mm
ApmaTtypHbie CTEPHHH 38 Mm

Temnepartypa xpaHeHUA -20°C ... 70°C

TemnepaTypa oKpy#atrowlei cpeabl NpU aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

41 JaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBoAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBReHWA M BMOpaLuu Obiiv U3MEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTM3NPOBaHHOM NpoLleaype M3MEPEHUa M MOryT UCNOMb30BaTbCA ANA CPABHEHWA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay cobor. OHu TakKe NOAXOAAT ANfA NPeABapPUTENLHON OLEHKWU BPEAHbIX BO3AENUCTBUM.

YKasaHHble laHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00N1aCcTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
QNEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA AnA APYruX Lenei, ¢ ApyrumMu pabounmMu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMM
UM B Crllyyae ero HeyAoBNEeTBOPUTENbHOMO TEXHUYECKOrOo OBCHYXUBAHMUA, AaHHbIE MOFYT ObiTb WHBIMM.
Bcneacteue 3TOro B TEYEHWE BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE
yBenu4yeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUN.

J1nA TouHOro onpeneneHna BpeAHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TakKe YUUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX SNEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKIIOYEHHOM COCTOAHWK Unn pabBoTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEUEHUe BCEro nepuoaa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpEeaHbIX BO3AEHCTBUA.

MpumuTe AoNoNHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacCHOCTM ANA 3aLLWTLI NONb30BaTena OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO
Lyma u/Mnu Bubpaumii, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHUE NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx npoLeccoB.

HaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBON MOLYHOCTH (L ) 77 nb(A)
MorpelHoCTb YPOBHA 3ByKOBOW MOLLHOCTH (K ) 2,5 nb(A)
3HaueHue ypoBHA 3ByKOBOro aaeneHus (L ) 66 ab(A)
MorpelwHoCTb ypoBHA 3ByKOBOro Aaenexua (K ,) 1,5 ab(A)

Pycckuit 47
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O6wme 3HaueHus Bubpaymn

Obuwee 3HaueHue Bubpaynm (Bo Bpema paboThi) (a) < 2,5 m/c?
MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?

4.2 AKKymynsaTop

Pabouee HanpaxeH1e akKymynaTopa 21,6 B
Macca akkymynAaTopa CM. B KOHLe 3TOro pyKoBOACTBa
no aKcnyaraumu
Temnepatypa oKpyxaroLwen cpeabl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ... 60 °C
Temnepatypa xpaHeHH1A -20°C ...40°C
Temnepatypa aKkKymynAaTopa B Hayane 3apAagKku -10°C ... 45°C
5 MoaroToska k paboTe

(AJ NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBUE HeNpeaHaMepeHHoro nycka!l

» Tlepea ycTaHOBKO# akkymynATopa yéeanTech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIHO-
YeH.

» Tpexkae Yem NPUCTYNUTL K PETrYNIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA WK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BbiHbTE
aKKyMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaiTe ykasaHua no TexHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAynpexaatomue yKasaHusa, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNUH.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa
1. Tepea 3apaakom n3yunte pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaluu 3apaaHoro ycTponcTea.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKThl aKKyMYNATOPa W 3apAAHOrO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHE.
3. 3apskaiiTe akKyMynaTop TONbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCMlyaTauuu 3apsAaHOM YCTPOMCTBE. — CTpaHuua 45

5.2 YcTaHOBKa akKymynaropa

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafieHUA akKymynaTopa!
» [lepeA yCTaHOBKOM akkyMynaTopa yoeAnTeCh B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB M KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepsiiTe, NpaBUibHO I 3aPpUKCMPOBaH aKKyMynAaTop.

1. Mepea nepsbIM BBOAOM B 3KCM/yaTaUuio NONHOCTLIO 3apAANTE aKKyMynATop.

2. TIpWXKMUTE akKyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKyMYSIATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLieNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCALMUM aKKyMynATopa.

5.3 UsBneuyeHune akkymynaropa

1. Haxkmute KHOMKY AeBNOKMPOBKM akKymMynsaTopa.
2. UsBnekute akkyMynatop 13 MHCTPyMeHTa.

5.4 BbIKntoUeH1e/BRIOYEHUE BNOKUPOBKU NycKa

PeXxyLynii UHCTPYMEHT OCHALLEH aKTUBUPYEMOiA BNIOKMPOBKOW Mycka (onuus). Mpu akTMBUPOBAHHOW GNOKK-
POBKe nycka crneayeT ABaXKAbl HAXKaTb BbIKOUaTesb, YTOObI 3anycTuTb Npouece pesaHus. Bnaronapa atomy
npeaoTBpaLlaeTca HenpeaHamMepeHHOE BKIOYEHHE.

ﬂ Mpu noctaBke ¢ 3aBoza GNOKUPOBKA MyCKa AeaKTMBUPOBaHa.

1. U3Bnekute akkymynaTop. — cTpanvua 48
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2. Hakmute BbiKkOYaTeNb U yAEPXKMBANTE €r0 HaXKaTbIM.
3. BcrasbTe akkyMynaTop B pPeXyLUUi UHCTPYMEHT.
4. OrtnycTtute BbIKOYaTENb.

» 3eneHbll CBETOAMOA MUraet ABa.bl; 3BYKOBOW CWrHan noaaeTcA ABaKAbl: 6nor<uposr<a nycka
aKTMBMpoBaHa

» 3eneHblii CBETOAMOA MUraeT ABaXKAbl; 3BYKOBOW CHUrHan NoJaeTcA OAHOKPATHO: GNOKMpOBKa Mycka
fleakTBMpoBaHa.

5.5 3ameHa pexyLyux ne3euii 2

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA! HenpeaHamepeHHoe BKOUEHUE MHCTPYMEHTa
» M3BnekaiTe akkymMynaTop, Npexae YeM yCTaHaBNMBaTb/3aMeHATb/M3BNEKaTb PEXYLLUE NE3BMA.

MoBepHUTE PesxyLLYHO rONOBKY TakKMM 06pasoM, YTOBk! 3arOpHbIit peluar 1 ckoba Bkl XOPOLLIO AOCTYMHbI.
OTKpoiiTe 3anOPHbIN pblvar.

Packpoitte ckoOy.

OTNyCTUTE KPENEXHBIN BUHT PEXYLLEro Ne3Busa B cKobe.

M3BnekuTe pexyLiee nessue U3 CKoObI.

YcTaHoBUTE HOBOE pejyLlee nessue B CKOOy.

3aTAHNUTE KPEMEXHDBIA BUHT PEXKyLLero nessus B cKobe.

» 3ameHa pexyLero nessua B CKoGe BbINONHeHa.

8. HakmuTe BbIKNOUATEND, YTOGHI CErKa BbIABUHYTL PEXYLLEE Ne3BUE B PEXYLLEN roNoBKe.

9. OTnycTUTe KPEneXHbIA BUHT PEXXKYLLErO NIE3BUA B PEXKYLLIEH rONOBKE.

10. BbITAHWTE pexxyLuee nes3sue U3 PexxyLLen rofnoBKy.

11. YcTaHOBMTE HOBOE peXKyLLee NIe3BUE B PEXKYLLYIO FONOBKY.

12. 3aTAHNUTE KPENEeXHbIA BUHT PEXYLLEro Ne3BuA B PEXYLLEN FONOBKE.

13. Haxkmute U yaepxuBaiTe HaxkaTbiM BbIKIOUaTENb A0 MOBTOPHOrO 3aABUraHUA PEXYLLEero nessus B
pexyLLei ronoske.

» 3ameHa pexxyLlero nes3sua B PeXyLLei ronoBke BbiNoNHeHa.

NOooOr®ND=

5.6 3awuTa oT nageHusa

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAaAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA M/MNK MpUHaANEeXHOCTH!

» Mcnonb3ayitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIN ANIA 9TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaepxusatowwmii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaxAbiM UCMONb30BaHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHUA YAEPKMBAKOLLEro Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAEHUA.

ﬂ Cobntoaaiite HauMOHanbHble AMPEKTUBLI MO BLINOIHEHUIO BbICOTHBIX PaGoT.

Jng 3aWuThl 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT MaAEHUS UCNIONbL3YHTE TONBKO KOMOUHALMIO N3 NPEAOXPAHUTENA

Hilti anA npeaynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHUA NpW yaape U yAEPKUBAIOLWEro Tpoca AnA UHCTPY-

meHToB Hilti #2261970.

» 3akpennaiTe NnpeaoxpaHnUTenb ANA NpelynpexaeH1sa crydaiHoro cpabaTbiBaHus Npu yaape B MOHTaXK-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTEN. [poBepAaiTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

» 3aKkpennsiiTe OAMH KPHOUOK-KapabuH yAep)KuBatoLLero Tpoca ANA UHCTPYMEHTOB Ha npeaoxpaHutene
ANA NpeAynpexxaeHna cryyaiHoro cpabatbiBaHus Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECyLLeid KOHCTPYKLWK.
MpoBepAiTe HaAEKHOCTb PUKCALUN.

CobntopaiTe ykasaHWa U3 PyKOBOACTB No aKcnnyartauuu npegoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA cnyyaiHoro cpabaTbiBaHWA NpK yaape, a TakKe YAePKUBaIoLLEero Tpoca ANA UHCTPYMEHTOB
Hilti.
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6 YnpasneHue

Cobntopaitte ykasaHus No TexHUKe 6e30MacHOCTU 1 Npeaynpexaatolyue yKasaHus, NpMBOAMMbBIE B AaHHOM
[IOKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

6.1 BbinonHenue pesku K

A onacHo

OnacHOCTb MOpaMeHUA INEeKTPUUECKUM ToKoM! BbinonHeHWe paBoT Npu HEGNAronNPUATHLIX BHELIHWUX

YCNoBUAX MOXXET NPMUBECTU K yaapaM 3MTIEKTPUHECKUM TOKOM M/MJ‘IM KOPOTKMM 3aMblKaHUAM.

> KaTerOlequKM sanpewlaerca paéOTaTb C TOKONpOoBOAALLUMU NUHUAMU BO BpeMA rpo3sbl.

» HemeaneHHo npekpartute paéoTy, €Cnn NoroAHble ycnosua BAUAKOT HA U30NAUNOHHbIE CBOWCTBa, BMAU-
MOCTb UK nepeaBumxeHue paéoqwx.

d NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE BbIXOAALLEW MOA BbICOKMM iuem ruap CKOM

wuakocTu! BeixozsLan noA BbICOKAM AaBIEHUEM MMAPAaBIMYECKan XUAKOCTb MOXET NPUBECTH K TpaBMam

KOXXM W rnas.

» He Ucnonb3ayiTe pexyLyui UHCTPYMEHT, ECM 3aMETHbI NMOBPEXAEHHA.

» He “cnonbayiiTe pexxyLyuii MHCTPYMEHT NPU BbIXOAE MMAPABINYECKON KNUAKOCTH.

» Y6eauTech B TOM, YTO NOPLUEHb BO3BPALLAETCA 06PATHO NOCHEe KaX/aoro npoLecca pesku.

» Ecnu noplueHb nocne pesku He BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE MONIOXKEHUE, HAXXMUTE COOTBETCTBYHOLLMA
BbIKMOYATENb ANA PYYHOro BO3BPATa NOPLUHA B UCXOAHOE NOMOXKEHHE.

(AJ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE OTNeTaHUA ockonkos! OCKoNKW martepuana MOryT TpaBMUpPO-
BaTb TENO U rnasa.

» PaotaiTe B 3aLLUTHBIX OYKaX U 3aLUMUTHBIX NepyaTKax.
» Mcnonb3ayiTe NOAXOAALLME U OCTPbIe PEXYLLME Ne3BUS.
» [lepea peskoi y6eanTECH B TOM, YTO PeXKyLLMe NE3BUA NPABUIILHO YCTAHOBNEHBI U 3aTOYEHDI.

(AJ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUMpoBaHUA! ONacHOCTb NONYYEHUA CEPbE3HbIX TPABM BO BPEMA PE3KH.
» Bo Bpema pesku cTporo cobnioaaitte 6e3onacHoe PacCTOAHUE MEXAY PExyLUei ronoBKOW W nasb-
LaMMW/KACTBIO PYKHK.

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA! Pabounit UHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCA U/Mu MMETb OCTPbIE KPOMKM.
» Tpu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTa Nob3yHTECh 3aLUTHBEIMU NepYaTKaMM.

» Kareropuuecku sanpeljaetcA yknaAblBaTb HarpeTbid pabounii MHCTPYMEHT Ha BOCMIaMeHALWMECcs
OCHOBaHWA.

mapaBnmyeckan XMAKOCTb B XONOAHbBIX NOrOAHbLIX YCNOBUAX MOXET 3arycteTb U 3aMeannTb NpoLecc
pesaHua. BeinonHute ot 5 40 10 XONOCTbIX PE30B, YTOBLI NPOTPETL PEKYLLNA UHCTPYMEHT.

MoBepHUTE PEXYLLYIO FONOBKY B HY)XXHOE MOMNOMXEHME.
OTKpOiiTe 3anopHbIN pblvar.

Packpoiite ckoBy.

BcraBbTe paspesaemblit Kabenb B PEXYLLYHO FONOBKY.

Eal Sl

He oTtpesaiite kabenb, KOTOPbIH HE BXOAUT B CKOBY MOMHOCTLHO.
He npeBblwaiTe MakcumMansHO A0MYCTUMYHO NPOU3BOAUTENBHOCTb PE3KK.

5. 3akpoiite ckoby.

3apvKcupyiTe 3anopHbli pblyar.

7. HakmuTe BbIKIIOYATENb WM yAEPXKMBANTE €ro HaXKaTbiM A0 BO3BPATa PEXKYLUEro Ne3sBuA B MCXOAHOE
MOJIOXKEHWE B PEXKYLLEW FONOBKE.

T A
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7 yxoa U TexHU4YecKoe o6cnymusaHue

‘AJ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHoCTb TPaBMMPOBAHUA NPHU YCTaHOBIEHHOM akKymynAaTope !
» [epen npoBeaeHneM noBbix PaboT No yxody U 06CNYKUBaHWIO BCETAA U3BNEKaiTe akkymynaTop!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Yjanaure HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLATE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXO MATKON LLETKON.

¢ OuuwaitTe KOpNyC TONbKO Crierka yBRa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonbayiite cpeactsa no yxoay ¢
coaepXXaHUeM CUNNKOHA, NOCKOJbKY OHM MOTYT MOBPEAWUTb NNAacTUKOBLIE AeTanu.

e JInA OUMCTKU KOHTAKTOB 3IEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUN-UOHHBIMK aKKyMynATopamu

* Kareropuuyecku sanpeLyaetcA UCMonb3oBaTb akKKyMyNnAaToOp C 3aBUThIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUNCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He ponyckaiite 4peaMepHOro 3anbineHna unm 3arpasHeHna akkymynatopa. Kareropuiecku sanpetiaetca
noaBepratb aKKyMynAaTop 4YpesMepHOMY BO3AEWCTBUIO BRiaru (Hanpumep, omyckaTb ero B BOAY WK
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynAaTop NpOMOKHET, o6paLlaiTech C HUM, KaK C NOBPEXAEHHbIM. [TOMeCTHUTe ero B KOHTEHHEP
13 HErOPHOYEro Marepuana u obpaTTech B CEPBUCHYIO cny)kOy Hilti.

*  AKKYMynaTOp OOMKeH ObiTb YMCTBIM, 6e3 cnefoB Macna M cmasku. He ponyckaiite ypeamepHoro
CKOMNMEHWA MbINK UK FPA3K Ha akkymMynaTope. Ounjante akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTBIO MK YNCTOM
1 CyXoM TPANKOW. He ncnonb3syite cpeactsa no yxohy C COAEPXaHMeM CUITMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
NoBPeaAuTb MNACTUKOBbLIE AETANN.

He npukacanTech K KOHTaKTaM akKyMysiaTopa W He yaanauTe C HUX CMasKy, HaHeCEHHYI0 Ha 3aBoe.

e Ounwaitte KOpNyc TONMBbKO Crerka YBNaKHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
coAepXaHUeM CHUIMKOHA, MOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEANUTb MNACTUKOBLIE ASTaNMU.

TexHnueckoe obcnymueaHne

* PerynApHo npoBepsiTe BCe BMAMMbIE YACTU 3NEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NEMEHTbI YPaBleHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHKE.

e Tpu NoBpexxaeHUAX u/mnu GyHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3yHTe BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TENbHO CAANTE ero AnA PEMOHTa B CepBUCHbIN LieHTp Hilti.

* Tlocne yxoaa 3a 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro OBCIY)KUBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3alUUTHbIE
NPUCNOCOBEHNUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHME.

Ins o6ecneyeHns 6e30MacHON SKCMyaTalynun UCMosb3yiTe TONBKO OPUTMHANBbHLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble matepuansl. JonyueHHble Hilti 3anacHble yacTu, pacxofHble Matepuansl U NpUHaANex-
HOCTW ANA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMeHTa Bbl MOXxeTe HaiiTv B Hilti Store unu Ha: www.hilti.group

8 TpaHCnopTUPOBKA U XpaHEHUE aKKYMYNATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYEHHe B Xo4e TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNOPTUPOBaTL akKyMyNATOPLI 6e3 ynakoBkM (6ecTapHbIM CnocoBom).
Bo BpemA TpaHCNopTMPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATL MEPbI MO 3aLUUTE aKKYMYNIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPALMI U M30NMPOBATb UX OT NOOLIX TOKOMNPOBOAALLMX MAaTeEPUaNoB MK APYrUX aKkKyMyNATOPOB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTa C KNeMMamMu APYrux akKyMynATOPOB U, Kak CeCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe AeHCTByOWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTcq nepeckinarb akKyMynATopbl No noute. OOBpatUTeCh B TPAHCMOPTHO-3KCMNEAULUOHHYIO
KOMMaHUIO, €CNN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepea kaxabiM UCNOMb3OBAHMEM, a TaKXKE Nepea ANMTEeNbHOW TPAHCNOPTUPOBKOK M NOCNE Hee NpoBe-
PAITE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUA.

LR B
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XpaHeHue

/| NPEOYNPEXOEHVE
HenpeaHamepeHHoe nNoBpe X AeHUe BCNEACTBUE HEMCNPABHbIX UK NPOTEKAIOLLMX aKKYMYNATOPOB !
» [pyn XpaHeHUe CBOMX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX akKyMynaTopsi!

» [lo BO3SMOXHOCTW XpaHUTE GOHapPb M aKKyMynaTOpbl B CyXOM W npoxnagHoM mecte. Cobntozaiite
orpaHWyeHusi No Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUUECKUX XapaKTePUCTUKAX.

» He XxpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoiicTBe. Mocne 3apsaaku Bceraa U3BnekanTe akkyMynarop
13 3apAAHOro YCTPOWCTBA.

» HuKorga He ocTaBnANTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, Ha HArpPeBaTENbHbLIX/OTOMUTENBHBLIX AIEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHuTe GpoHapb M aKKyMyNATOPbI B HEAOCTYMHOM AN AETEN U MOCTOPOHHMUX UL MECTE.

» [lepea KaabiM UCMONb30BAHUEM, a TAKKE NEPEA ANMTENBHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEro NpoBepsiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT W aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLub NpU HEUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HWKHOBEHWM NOOLIX HEMCMPABHOCTEN OBpallaiTe BHUMaHUE Ha MHAMKALMIO COCTOAHUA akKymyna-
Topa. Cm. rnaBy MHAMKALMKU COCTOAHUA IMTUIR-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOW Tabnuue UM KOTopble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
camocCToATeNbHO, obpalyaiTech B 6nnxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

HeucnpaBHoCcTb

Bo3amoxHaa npuunHa

PelwieHune

AKKYMYNATOp paspsaxxaeTcs
ObIcTpee, Yem OBbIUHO.

OyeHb HU3KasA Temnepartypa oKpy-
yarowen cpeapl

» ObecneubTe NOCTENEHHbIN
HarpeB axkkymynatopa Ao
KOMHaTHOW Temneparypbil.

an YCTaHOBKe aKKymMynfa-
TOpa He CJbILWHO XapaKkTtep-
HOro ujenyka.

Fpnab Ha KOHTaKTax akkymynatopa

» Ounctute OUKCHPYIOLYME Bbi-
CTYMbl U YCTAHOBUTE aKKyMyns-
TOP NOBTOPHO.

Csetoanoa roput
KpacHbIM =>
npoAoMHKUTENBHOE
CBeYeHue ¢ noaadei
npeaynpeanTesnbHoro
3BYKOBOIo curHana.

TexHnueckaa HencnpaBHOCTb.

» CBAXXUTECH C CEPBMCHOMN CNyX-
6o Hilti.

Csetoanoa roput
KpacHbIM => KOPOTKOE
MUraHue ¢ noaadew
npeaynpeanTensHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

YpoBeHb 3apaa akkyMynatopa
CULLKOM HU3KWUIA ANS BbINOIHEHNA
nto6bIx paboT.

» 3ameHuTe aKKyMynAaTop U 3apn-
[UTe PasPRIKEHHBIN aKKymyna-
TOp.

Ceetoanos roput
KpacHbIM => KOPOTKOe
cBeyeHue 6e3 nogauu
npeaynpeantenbHoro
3BYKOBOrO CUrHana.

MHCTpyMeHT neperper.

» JlaiTe UHCTPYMEHTY OCTbITb.

CeetoanoaHble MHANKATOPbI
aKKyMynAaTopa HU4ero He no-
KasblBarT

HeucnpaBHOCTb akkymynsaTopa

» O6paturechb B CEPBUCHBIM LEHTP
Hilti.
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10 YTunusauua

\AJ NPEOYNPEXAEHWUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNeACTBME HenpaBunbHOW yTunusaumum! OnacHoOCTb AnA 340pOBbA BCnea-

CTBUE BbIXOJA ra30B UIN XUOKOCTEN.

» He nepechbinanTte noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbl HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, Ytobbl u3berkatb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> YTUIU3UPYIATE aKKyMYNATOPbI TaK, YTOObI MCKAOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

»  YTunusupyite akkymynatop uepes Onukaiiumii Hilti Store unu obpartutech B creunanusvpoBaHHyO
$upMy Mo yTunusaumu.

& BOMBLIMHCTBO MaTepPHanos, U3 KOTOPLIX M3roToBNeHb! uanenua Hilti, noanexar sTopuuHoOl NepepadoTke.
Mepea ytunusauueit cneayert TLaTensHO paccopTUpoBaTb Marepuans (Ansa yao6cTea ux nocneaytoLen ne-
pepabotky). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUN 3NEK-
TPHUYECKUX W BNEKTPOHHLIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3aUMU. [JONONHUTENBHYIO MHPOP-
Mauuto Mo 3TOMY BONPOCY MOXHO NOMY4UTb B OTAENE MO OOCNYXKMBAHUIO KITMEHTOB UK Y KOHCYNLTAHTOB NO
npoaaxkam ¢pupmebl Hilti.

» He BbiBpacbiBanTe 3NEKTPUUECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPEI U aKKyMy-
NATOPLI BMECTE C 0BbIYHLIM MycOpoM!

11 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTUitHbIX YCNoBUi oBpallaiTech B Gnurkaiillee npeacrasutenscTso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauuna

JlononxutenbHyo ZETolel ol VETITZe] OTHOCHTESIbHO ynpasneHus, TEXHUYECKOro OCHalLeHua,
3alMTbl  OKpY)KaloWen cpelbl M MOBTOPHOrO  MCMONb3OBaHWA  CM. no cneaywouwei CChike:
gr.hilti.com/manual?id=2321709&id=2321711

3Ta cchbinka Takke NPUBOANTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-kopa.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistrmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, givenli calisma ve arizasiz
kullanim i¢in 6n kosuldur.

¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Urln tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Urln tzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyan bilgileri, Griin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler icin.

A ikAzZ
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.
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/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2

Kullanim kilavuzundaki semboller

Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

Geri donustimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon aki

FE SRS

Hilti Sarj cihazi

1.23

Resimlerdeki semboller

Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkli olabilir.

&

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama
numaralarina referans niteligindedir.

2

Bu isaret, Uriin ile caligirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3
1.3.1

Uriine bagh semboller

Uriindeki semboller

Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

Ezilme tehlikesi!

Kesme tehlikesi!

Koruyucu gézIUk kullaniimalidir!

Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Dogru akim

Kullanilan Hilti Lityum iyon aku tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimdiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Lityum fyon akii

AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

Aklyu distirmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir akly( kullanmayiniz.

Uriin {izerinde mevcutsa, (iriin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari icin bu belgelen-
dirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.
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1.4  Uriin bilgileri

urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngdrilmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &6zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.
» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Kesme aleti NCT 45 S-22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilarn

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim givenlik uyarlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarnin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik garpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gcekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik garpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde ¢calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.
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Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tlriine ve
kullanimina gdre toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi1 calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girigini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapal oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tagirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gui¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlanni ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin baglh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistiriimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glvenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahstigi ve sikismadigi, parcalarnn kinlip kirimadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigcak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngériilen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak yuzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltini engeller.

Akiilu el aletinin kullanimi ve ¢alistiriimasi

>
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Akiileri sadece Uretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanmilmalidir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi dnleyiniz. Yanlshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiller 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akilyii veya akiili aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngérilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akunun zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.
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» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim c¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimahdir.

2.2 Kesme aleti icin ek giivenlik uyarilari

Elektrikli sistemlerinin yakininda ¢alisirken glivenlik

Herhangi bir ise baslamadan 6nce bir risk degerlendirmesi yapiimalidir; Ve gerekli koruyucu &nlemler

alinmalidir.

Elektrik sistemlerinin yakininda galisan personel, giivenlik gerekliliklerinin yani sira galisma alanlarinda gegerli

olan guvenlik ve sirket kurallar konusunda bilgilendiriimelidir

Ug calisma ydntemi arasinda bir aynm yapilir: Gerilimsiz durumda calisma, gerilim altinda galisma, gerilim

altindaki parcalarin yakininda galisma. Her ic ydntem de elektrik carpmasina ve kisa devrelerin etkilerine ve

ark arizalarina karsi etkili glivenlik 6nlemleri gerektirir. Daha fazla bilgi igin bkz. EN 50110 ve diger ulusal

gereklilikler ve prosedurler. Segilen tim prosesler ve aletlerin tizerinde calisilacak sisteme uygunlugu kontrol

edilmelidir.

» Elektrik sistemleri Gzerindeki tim ¢alismalar icin EN 50110 gibi gecerli uluslararasi, ulusal ve yerel yasa
ve yonetmeliklere uyunuz.

Kisilerin glivenligi

» Kesme aletlerinin calistirimasi ve gerilimli parcalarin ve kablolarin gevresindeki tim galigsmalar igin Ulkeye
6zgu gecerli standartlari ve guvenlik uyarilarini dikkate aliniz.

» Gerilim altindaki hatlarin yakininda galigan personel diizenli olarak egitilmelidir.

» Uriinii ve aksesuari sadece teknik acidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamaldir.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi.

» Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine bagvurunuz. Sizan yagi derhal
temizleyiniz.

» Kesme iglemi esnasinda kesme kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat
ediniz.

» Uriini ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistirnniz.

» Yere koymadan 6nce urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Mekanik gerilim altinda olan hatlari kesmeyiniz.

» Kesme aletini, her zaman iki elinizle dngoriilen tutamaklardan sikica tutunuz.

» Bu alete kemer kancasi takmayiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akiniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isi§i dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

» Disme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Elektrik glivenligi

» Kesme aletini kullanmaya baglamadan 6nce, kullanicinin ¢alisma alanindaki tim aktif, yani akim ileten
pargalar gerilimsiz duruma getirilmelidir. Bu mimkin degilse, akim ileten kablolarin veya pargalarin
yakininda ¢alismak icin ulkenizde gegerli olan uygun koruyucu énlemler alinmalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce c¢alisma alaninda Uzeri 6rtilu elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Kesme aletini arka arkaya gerceklestirilen yakl. 50 kesme igleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika stireyle
sogumaya birakiniz. Asiri iIsinma kesme aletinde hasara neden olabilir.

» Kesme aletini cocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegdi kuru bir yerde saklayiniz.
» Hilti, 15.000 kesme isleminden sonra kesme aletinin Hilti servisi tarafindan elden gegirilmesini énerir.
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Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanm dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinall davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine i1sitlmamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmds akileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Aklyl veya akiyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akduleri asla dogrudan giines Isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acgik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Aklnin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngorilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AKU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli &zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 64

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
igin gtivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama

3.2

Uriine genel bakis I

Kol
Koldaki kesme bigagini sabitleme civatasi

Kesme kafasindaki kesme bigagini sabitleme
civatasi
Kesme kafasi

Geri alma salteri

Bakim ve hata gdstergesi
Aksesuar icin montaj araligi
Calisma alani aydinlatmasi
Kumanda salteri

Kilitleme kolu

Kesme kafasindaki kesme bigagi
Koldaki kesme bigag

Akl durum gostergesi

AKU kilit agma tusu

Aku

® ®e® 6
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Usuliine uygun kullanim

Agiklanan uriin ak ile ¢alisan elektro-hidrolik bir kesme aletidir.

Cel

58

ik kablolarin (6rn. ACSR) ayriimasi/kesilmesi i¢in uygundur.
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Calismaya baslamadan 6nce tim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin ¢alisma alaninda gerilimsiz
duruma getirilmelidir. Bu mumkiin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda c¢alismak igin ilgili
koruyucu dnlemler uygulanmalidir.

» Bu (iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans icin
Hilti, bu Urtine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akilerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akuler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

¢ Elle kumanda edilen Griin baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamaldir.
»  Urin yodun yagis veya su altinda kullanilimamalidir.

3.4 Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 Sarj durumu ve hata mesajlarn gostergeleri

NS
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akuniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu siirece, sarj durumu ve olasi arizalar da strekli géruntilenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED sirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED sdirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityumn iyon akii tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.

AkUnun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi,
¢ok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyl 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grdnd asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séntyor Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici I1s1 hasarlar vb. gibi usulline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler calisma 1s191 olarak yaniyor ve ardin- AkU kullanimina devam edilebilir.
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.
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Durum

Anlami

Tdm LED'ler caligma is1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip séniyor.

Akunlin durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.
islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,

kalan aki kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akuniin kullanim 6mri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Latfen Hilti servisine bagvurunuz.

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

3.5 Teslimat kapsami

Kesme aleti, Kullanim kilavuzu

Uriin igin izin verilen diger sistem drinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

4 Teknik veriler
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca agirlik 3 kg
maks. Kablo capi 45 mm
maks. Kesme kapasitesi HS Guy Wire 15,9 mm
EHS Guy Wire 13 mm
Beton demiri 38 mm
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C

4.1 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Slcllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde ytkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildig veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam ¢alisma siliresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniclyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L ) 77 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ) 2,5 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L ) 66 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ,) 1,5 dB(A)
Toplam titresim degerleri
Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) < 2,5 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
4.2 Akii
Akii caligsma gerilimi 216V
Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz
60 Turkce



isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C .. 60°C
Depolama sicakligi -20°C ...40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

5 Calisma hazirhgi

A IKAZ
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Aklyu takmadan once ilgili Urliniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. $arj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. AkuUyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 58

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A KAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Aklyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Urln igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ik kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuya UrlGne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akunin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyd UrGnden ¢ikartiniz.

5.4 Baslatma kilidinin acilmasi/kapatiimasi

Kesme aleti, opsiyonel olarak etkinlestirilen bir baslatma kilidine sahiptir. Baslatma kilidi etkinlestirildiginde,
kesme islemini baglatmak icin kumanda salterine iki kez basiniz. Bu aletin istemsiz bicimde baglatiimasini
engeller.

ﬂ Baslatma kilidi fabrikada devre disi birakilmistir.

AkllyU ¢ikariniz. — Sayfa 61

Kumanda salterine basiniz ve salteri basili tutunuz.

Akiyu kesme aletine yerlestiriniz.

Kumanda salterini birakiniz.

» Yesil LED iki kez yanip soner; Sinyal sesi iki defa duyulur: Baslatma kilidi etkinlestirildi
» Yesil LED iki kez yanip soner; Sinyal sesi bir defa duyulur: Baslatma kilidi devre disi

N

55  Kesme ucu degisimi %

A ikaz
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Kesme elemanlarini takmadan/degistirmeden/gikartmadan dnce akilyl ¢ikartiniz.




IS

Kesme kafasini, kilitleme koluna ve kola kolayca erisilebilecek sekilde geviriniz.

Kilitleme kolunu aginiz.

Kolu katlayiniz.

Koldaki kesme bigaginin sabitleme civatasini gevsetiniz.

Kesme bigagini koldan ¢ekiniz.

Yeni kesme bigagini kola takiniz.

Koldaki kesme bigaginin sabitleme civatasini sikiniz.

» Koldaki kesme bigagi degistiriimistir.

8. Kesme kafasindaki kesme bigagini bir miktar disar stirmek i¢in kumanda salterine basiniz.
9. Kesme kafasindaki kesme bigaginin sabitleme civatasini gevsetiniz.

10. Kesme bigagini kesme kafasindan ¢ikariniz.

11. Yeni kesme bigagini kesme kafasina takiniz.

12. Kesme kafasindaki kesme bigaginin sabitleme civatasini sikiniz.

13. Kumanda salterine basiniz ve kesme bigagi kesme kafasina tekrar siriilene kadar salteri basil tutunuz.
» Kesme kafasindaki kesme bigag degistirilmistir.

N ok~

5.6 Devrilme emniyeti

A IKAZ

Disen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Uriiniinlz icin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yuksekteki galigmalar igin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti diisme korumasi ile Hilti alet kordonunun #2261970 bir

kombinasyonunu kullaniniz.

» Dlsme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini disme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her
iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Kesme isleminin gerceklestirilmesi &

A\ TEHLIKE

Elektrik carpmasi tehlikesi! Kot hava kosullarinda ¢alismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere
neden olabilir.

» Kotl havalarda asla akim ileten hatlar tizerinde ¢alismayiniz.

» Hava kosullari yalitim &zelliklerini, isgilerin gorinurligini veya hareketini etkiliyorsa calismayi derhal
durdurunuz.

A iKAZ

Yiiksek basinc¢la disar fiskiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basingla disan figkiran yag
cilde ve gdzlere zarar verebilir.

» Gorunlr hasar varsa kesme aletini kullanmayiniz.

» Yag sizintisi varsa kesme aletini kullanmayiniz.

» Her kesme isleminden sonra pistonun geri ¢ekildiginden emin olunuz.

» Kesme isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel dénis icin geri alma salterine basiniz.
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A iKAZ
Delme sirasinda firlayacak kiiciik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sigrayan malzeme
g0zleri ve viicudu yaralayabilir.
» Koruyucu goézlik ve eldiven takiniz.
» Uygun ve keskin kesme bigaklari kullaniniz.
» Kesme isleminden dnce, kesme bigaklarinin dogru takildigindan ve keskin oldugundan emin olunuz.

o

A KAZ
Yaralanma tehlikesi! Ayirma islemi esnasinda agir yaralanma tehlikesi.

» Ayirma islemi esnasinda kesme kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat
ediniz.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve kesme islemini yavaslatabilir. Kesme aletini
1sitmak i¢in 5 ila 10 bos kesme islemi gergeklestiriniz.

Kesme kafasini istenilen pozisyona geviriniz.
Kilitleme kolunu aginiz.

Kolu katlayiniz.

Kesilecek kabloyu kesme kafasina yerlestiriniz.

o

Kolun tamamen kapanmasina izin vermeyen bir kabloyu kesmeyiniz.
Maksimum kesme kapasitesini agsmayiniz.

5. Kolu katlayip kapatiniz.
Kilitleme kolunu yerine oturtunuz.
7. Kumanda salterine basiniz ve kesme bigadi kesme kafasina geri siiriilene kadar salteri basili tutunuz.

o

7 Bakim ve onarim

A KAZ
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuydi ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

»  Urliniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akliyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akilnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akiyl asla ylksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akilnun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. AklyU kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.
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* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini dizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda iriinii igletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Givenli calisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: wwwe.hilti.group

8 Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi1 calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagiyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turld iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tagimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

s, _iKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuy( sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulagsamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Anza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim

AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakhigi. » Aklyu yavasca Isitarak oda
bosaliyor. sicakligina getiriniz.

AKkU duyulabilir bir klik sesi ile | Akundn kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
yerine oturmuyor. aklyu yeniden yerine oturtunuz.
Kirmizi LED => Ikaz tonu ile Teknik sorun. » Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
surekli yanar.
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Arza Olasi sebepler Coziim
Kirmizi LED => ikaz tonu ile Akulniin sarj durumu, uygulamayi » Aklyu degistiriniz ve bos akulyU
kisa yanip séner. eksiksiz gergeklestirebilmek igin sarj ediniz.

cok dusik.
Kirmizi LED => ikaz tonu ol- Uriin agin 1sindl. » Urlinii sogumaya birakiniz.
madan kisa yanar.
Akiinlin LED'lerinde hicbir sey | Akl anzali. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
goriintulenmiyor

10 imha

A KAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlari.

» Hasar gérmds akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Grlinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénlistim icin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degderlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

i » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin IGtfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asadidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2321709&id=2321711
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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HEER 216V
EE ({K#REPTA Procedure 01) 3 kg
BRERER 45 mm
BAIIEIREN HS Guy Wire 15.9 mm

EHS Guy Wire 13 mm

AR 38 mm
FTRURE -20°C ... 70°C
BERNRERE -17°C ... 60 °C
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EBTHFRE (L w) 77 dB(A)
EEHIERRTIREE (K ) 2.5 dB(A)
BRNEEERE (L ) 66 dB(A)
EEHENEBRE (K ) 1.5 dB(A)

EEE

EEE (RER) (a) <2.5m/s?
FEHIE (K) 1.5 m/s?
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